

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**

FELELŐS SZERKESZTŐ:

**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Fiat iustitia...

Az aranybulla legelső pontja intézkedik a magyar örök igazságának legmagasabb foku megállapításáról azáltal, hogy Szent István napját Székesfehérváron általános törvénykezési nappá avatta. A magyar népek legkedvesebb, mondakban és adomákban közszájon forgó királya Mátyás, akit megszeretett és szívébe zárt örökre azért, mert „igazságos” volt. A magyar bíró a maga ítéletét mindig a király nevében mondja és hozza, jelölve annak, hogy az igazság nálunk az állam felkent személyével egy és ugyanaz.

Ime, csak egy pár kiragadott példa arra, hogy a magyar néplelek az igazság szeretetével, tiszteletével, keresésével és megvédésével egygyé forrt. A földi események közül ezt helyezte mindig a legmagasabb eltarra, melynek tűzét szállard hittél és nem lankadó ragaszkodással apolta. E hazában, a magyar földön, a mi népünkönél, a magyar emberek között, sohasem volt hát üresenkongó frazis a híres latin közmondás: „Fiat iustitia, pereat mundus: legyen igazság, még ha el is veszne belé a világ!” Ez a szálló íge római lélek-ből röppent ki, de büszke szárnyalást, magasba ívelést magyar érzés ottolt be.

Azért hát „fiat iustitia” most is! Ezen a „most” szón igen erős hangsúly van. Tíz évszázadon át a magyar nép megtalálta a maga igazát, habár az igazságszolgáltatásnak a formái, intézményei időről-időre változtak is. A magyar bíró előtt az elveszett igazság mindig megkerült és elnyerte az, aki valóban volt. Most, napjainkban, azonban éppen a magyar bírák igazát akarják elorozni, szükséges hát, hogy most meg a magyar nép siessen e megtámadott testület védelmére. A civilizált világ rendje tíz év óta felfordult, háboru és forradalom fejtegetjére állított mindent és ebben a rettenetes felfordulásban nálunk az ujjáépítés szállard fundamentuma éppen a bírói intézmény, amelynek védelme alatt ismét bejegeceredhetik az egész tönkrement jogrend. A vörös világ éppen ezért legelőször zuzta szét, mert csak enélkül lehetett, ha egyáltalán lehetett, kommunizmus: a polgári eszmék társadalmá pedig éppen azért tartozik ez intézményt minden erejével megvédeni, mert csak ezzel állhat meg, gyarapodhatik és töltheti be hivatását. Most azonban magának a törvényhozásnak egyes tagjai vete-medtek immár annyira, hogy leakarják gazolni ez intézményt. És mi megelégszünk e felforgató törekvéssel szemben erőteljes, keztyús kezű, vérszegény kivédésekkel? Hát hol van a magyar erő, ököl és fegyver? Sőt megtévelyedett miniszteri nyilatkozatok mintha csak biztatnak e hitvány rohamozást: rajta, rajta, hiszen a mi kis játékaikat segítitek elő a magyar bírói intéz-

mény lejáratásával!

Mi azonban ezt kiadjuk: „fiat iustitia!”

Legyen végre igazság. Országunkat a vörös örület miatt kétharmadrésében elvesztettük. A megmaradt egyharmadrész ugyanezen vörös örület belső és külső patkányhadainak mindent felfaló pusztítása következtében egyre romlik, a sir szélén áll. Egy kincsünk van csupán: a magyar igazság és annak független, tiszteletreméltó testülete: a magyar bíróság. Ha még ez is elvész, akkor nincs semmi reményünk többé a feltámadásra. És most ezt is elakarja harácsolni a vörös örület.

A magyar bíróság alig védekezhetik, mert neki ülni kell nyugodtan, felindulás és pártosság nélkül a maga pódiumán és ítélkezni a törvények értelmében. A magyar bíró

olyan, mint a hajóskapitány, aki ott áll rendületlenül még a súlydó hajónak is a parancsnoki hidján, rendelkezik, menti a menthetőt, nézi, amint a hitvány patkánycsereg is tovauszik a közelődő halál országából, de ő maga kitarat az utolsó pillanatig és ott vész a lemerülő roncsokkal együtt. Hát vajjon mi is ezt akarjuk elérni államunk súlydó hajójával és kapitányával, a magyar bírósággal?

Nem! Mi a legnagyobb tisztelettel hajtuk meg előttük az elismerés zászlóját éppen most, amikor támadják őket és éppen ma, amikor országos egyesületük itt, Debreczenben jött össze ünnepi tanácskozásra. Biztosítjuk őket tántoríthatatlan ragaszkodásunkról s ha kellene, teljes erejű támogatásunkról. Mert végre is: fiat iustitia. **Dr Bessenyei Lajos.**

## A fajvédőpárt zászlóbontása Kecskeméten

**Budapesti tudósítónk jelenti:** A politikai élet csúcspontjában a fajvédő csoport vasárnap kecskeméti zászlóbontó nagygyűlése áll, amelyen kimondják a fajvédőpárt megalakulását,

proklamációt bocsátanak ki a nemzethez és ismertetik a párt részletes programját. A pártalakuló nagygyűlésnek kétségtelenül súlyos jelentősége van: az önzetlen és meghatárolást nem ismerő keresztyén politika őt holnap testet az Alföld ősi magyar fészékében, a fajvédelem politikája, amelynek programja mentes minden személyi érdektől és

kizárólag a magyar nemzet jövőjének célkitűzését foglalja magában.

A nagygyűlésen

valamennyi fajvédő képviselő részvesz,

Gömbös Gyula, Eckhardt Tibor, Ulain Ferenc, Bell Miklós, Lendvai István, Kiss Menyhért, Zsilinszky Endre, Zsirkay János képviselők, Anka János A NÉP főszerkesztője, Káddár Lehel és az egész ébredő vezérkar elutaznak a zászlóbontó nagygyűlésre. Minden valószínűség szerint elutazik Kecskemétre Hir György képviselő is, aki most lép be a fajvédő pártba.

## Ma van az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület kongresszusa

**Wolff Károly Debreczenben - Az érkező vendégek fogadtatása - Ismerkedés az Arany Bikában**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ma, vasárnap délelőtt 11 órakor kezdődik az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület országos kongresszusa, amelyre a szombati nap folyamán a bírói- és ügyészi-kar számos kiváló tagja érkezett Debreczenbe.

A kongresszusra a déli vonatokkal érkezett résztvevői délután dr Demjanovics Miklós járásbírói elnök vezetésével

megtekintették az egyetemi klinikákat, ahol a nagyszámú előkelő társaságot dr Loessl János egyetemi tanársegéd vezette. Loessl János szakszerű és érdekes magyarázatai mellett a vendégek megtekintették a gépházat, fűtőházat, mosodát, konyhát, kamarát, a ravatalozót, azután végigjárva a földalatti folyosókon a sebészeti klinikára mentek, ahol dr Hüttl Tivadár fogadta őket. — Az egyetemi klinikák megtekintése után ellátogattak a bírói internátusba, majd a Kaszinóba mentek, ahol egész az esti órákig kellemesen szórakozva maradtak együtt.

Este fél 9 órakor folyt le a nagyálomáson

a Bírói és Ügyészi Egyesület elnökségének fogadtatása,

amelyen teljes számban megjelent a debreceni bírói és ügyészi kar.

Wolff Károlynak, az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület elnökének vezetése alatt érkező vendégeket dr Kesserű Lajos, a debreceni királyi törvényszék elnöke üdvözölte lelkes, meleg szavakkal. Rámutatott arra, hogy a bírákat és az ügyészeket a kartársi érzés ápolása,

a magyar alkotmány legfontosabb alappilléreinek megvédése, a független magyar bíróság megszilárdítása

hozta Debreczenbe. A debreceni bírói és ügyészi kar nevében ezután Kesserű Lajos meleg szavakkal köszöntötte a vendégeket, akiknek munkájára Isten áldását kérte. Az üdvözlésre

Wolff Károly

válaszolt lendületes beszéddel, hangsúlyozva, hogy ezekben a súlyos

napokban, amelyeket most él végig a bírói- és ügyészi-kar, a legnagyobb szükség van a kartársi érzés ápolására.

Wolff Károly ezután meghatott szavakkal köszöntö meg a debreceni bírák és ügyészek meleg és szívófyes fogadtatását.

Az állomásról a vendégek az Arany Bika szállóba hajtottak, ahol este 10 órakor a kupolateremben ismerkedési estély volt, amelyen teljes számban megjelentek a már ekkorra Debreczenbe érkezett vendégek, valamint a debreceni bírói- és ügyészi-kar tagjai.

A kongresszus felé — amely 11 órakor veszi kezdetét az itélőtábla nagytermében — általános meleg érdeklődéssel fordul nemcsak Debreczen város, hanem az egész Magyarország jó érzésű keresztyén közönsége, amely mindig csak tisztelettel és hódolattal adózott és adozhatik annak a nehéz nagy munkának, amelyet a bírák és ügyészek Magyarországon legnehezebb napjaiban végeztek.

A kongresszusnak Debreczenbe érkezett résztvevői között ott vannak:

Wolff Károly a főudvarnagyi bíróság elnöke, Makay Dezső főudvarnagyi bírósági tanácselnök, Felix Antal a pécsi kir. itélőtábla elnöke, dr Oswald István a budapesti törvényszék elnöke és dr Gull Endre a pestvidéki törvényszék elnöke, Hubert Ottó közigazgatási bíró, dr Parár Zoltán kuriai bíró, dr Bieber Gyula közigazgatási bíró, dr Tóth Miklós kuriai bíró, dr Pompéry Elemér a szabadalmi hivatal elnöke, dr Tholt József kuriai bíró, dr Székács Aladár közigazgatási bíró, Ajtay József közigazgatási bíró, dr Jékay Dániel kuriai bíró, dr Sebestyén Imre kuriai bíró, dr dabasi Halász Lajos királyi főügyész, azonkívül a magyar bírói és ügyészi karnek számos kiváló és előkelő tagja, akik mellett még a vasárnapi nap folyamán a magyar bírói világ számos kitűnő ségei érkeznek Debreczenbe.

## Zárva marad a soproni főiskola

Budapest, okt. 18. A minisztertanács a soproni bányászati és erdészeti főiskolán előfordult incidens tárgyában elhatározta, hogy a főiskolai előadásokat a pénzügyminiszter és földművelésügyi miniszter által egyetértőleg kiadott rendelettel megszünteti, miután lejárt az a határidő, amelyet a főiskola tanácsa a hallgatók jelentkezésére kitűzött és a hallgatók annak nem tettek eleget. A rektor előterjesztésére azonban a kormány elhatározta, hogy utolsó kísérletképpen az

az előadások két hét múlva újból megkezdődnek,

ama hallgatók számára, akik az előírt jelentkezési kötelezettségnek időközben eleget tettek. A minisztertanács határozatának, amely rendkívül kínosan lepte meg az egész ország főiskolai ifjúságát, még beláthatatlan következményei lehetnek.

## A nemzetközi dalosverseny nyertese a „Budai Dalárda“ nov. 9-én Debrecenben hangversenyez

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni „Kossuth Dalok“ 1924 május 11-én hangversenyre hívta a „Budai Dalárdát“. Azonban a kérésnek ők nem tehetek eleget, mivel ugyanaz időben már Hajdúnánás hívta meg őket. Így csak szűk keretű matiné keretében mutatkozhattak be Debrecenben. Dacára, hogy a matiné ideje (vasárnap d. e. 11 órakor) nem volt szerencsésen megválasztva, mégis zsúfolt ház gyűlt egybe, annak meghallgatására, sőt egész tömeg be sem juthatott, mert a rendőrség már veszélyesnek látta a terem tuizsufoltságát.

Akik ott voltak, azoknak nem kell a „Budai Dalárda“ tudásáról, nagyságáról beszélni, akik pedig nem hallhatták, azok örökké sajnálhatják azt. A „Budai Dalárda“ kari igazgatója — ez a csupa szív és lélek, abszolút zenész ember — Szeghő Sándor kijelentette, hogy ilyen élvező, megértő tömeget (hallgatóságot) csak Amsterdamban látott, az ő dicsőségüknek a színhelyén és nagy elismeréssel szót Debrecen lakosainak zenei kultúrájáról. Szeretném — így folytatta beszédét — ha megadhatnák a „Budai Dalárdának“ az alkalom, hogy egy esteli nagy hangversenyen bemutatathatnánk tudásunk, tökéletességét és mélységét.

A „Kossuth Dalok“ a „Templom-Egyesületi Vegyeskarral“ együtt nov. 9-én hangversenyt rendez az Arany Bika dísztermében. E hangversenyre sikerült megnyernie a „Budai Dalárdát“ is, így e hangversenyen hatal-

mas műsorral fog szerepelni a magyar név büszkesége, a „Budai Dalárda“ is. A karizrodalom gyöngyei lesznek műsorra véve, hogy bemutassa Szeghő Sándor karigazgató az ő fegyelmzett, hivatásuknak magaslatán álló dalosaival, mit lehet elérni kitartó, céltudatos munkával és miként lehet a magyar dalkulturát művészi színvonalra emelni!

A hangverseny rendezősége —

## Fontos ügyek a testnevelési bizottság előtt

Sulyosan büntetik a mulasztókat — 2000 testnevelésre kötelezett ifjút oktat 20 kiképző

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város testnevelési bizottsága szombaton délután 4 órakor a város-háza kistanácstermében dr. Magoss György polgármester elnökelete alatt ülést tartott.

Az ülésen jelen voltak Lépés Győző testnevelési főfelügyelő, mint a bizottság elnöke, Beczner Frigyes testnevelési vezető, Molnár Lajos felügyelő, S. Szabó József református főgimnáziumi igazgató, Horvay Róbert igazgató, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, dr. Láng Sándor orvos, Csűrös Ferenc és Vass Károly tanácsnokok, Váry Sándor tornatanár, Kupinszky Sándor és Orosz István városi aljegyzők.

Lépés Győző főfelügyelő bejelentette a bizottságnak, hogy jelenleg 20 testnevelési oktató van kiképezve. Ezekre az iparostanóciskolából 1500, a kereskedőtanonciskolából 350 és a Műv. műhelyből 150 testnevelésre kötelezett ifju esik.

A főfelügyelő kérte ezután az oktatók heti díját

2 és fél aranykoronára felemleni.

A bizottság úgy határozott, hogy november 15-ig a régi 35.000 ko-

ronás javadalmazást hagyja meg, míg a tavaszra kilitásba helyezik a három aranykoronás díjazást. Kimondta továbbá a bizottság, hogy átír a Máv. műhelyfőnökséghez, miszerint az oitani munkás fiatalág testnevelési kiadásait

## az államvasutak pénztárából fedezték.

A bizottság átiratban utasította az iparos- és kereskedőtanonc iskolák igazgatóságát, hogy az intézet fiúövendékeinek pontos névjegyzékét terjessze be, a testnevelésre kötelezett tanoncok pontos nyilván tartása céljából.

A mulasztások megállapítására úgy intézkedett a bizottság, hogy az egyes oktatóknak minden órán névsort kell olvasniok s a hiányzókat neveit az iskola hirdetőtáblájára kifüggeszteni.

Ha a mulasztást az illetők nyolc nap alatt nem igazolják, az elsőfokú közigazgatási hatóság a mesterek ellen megindítja a kihágási eljárást és mulasztási bírságot vet ki rájuk.

## A mulasztási bírságok

3000 koronától egy millió koronáig terjedhetnek.

hogy egész életén keresztül meg fogja őrizni „a nagyvárosi szájtátók naivságát, akik még a nagyvárórs korában is olyan érdektelenül kíváncsiak, mint a kis gyermekek“. Sajnos, Renan tanítványánál ez a naivság csak önamítás — és ezzel együtt a beavatatlan olvasók ámitása. Anatole France, aki mindenféle tudományban, kiüdüösen a történet-tudományok minden ágában alapos, bár nem kimerítő tanulmányokat végzett, megkapta a történetírók barányhimnójét, amelyből nála egész életére szóló betegség lett: minden kor és minden emberfaj „megértését“, ami persze nem mehetett végbe a saját szilárdabb meggyőződéseinek teljes alámosása nélkül.

Thaisban, ahol a kurtizán megdicsőül s a remete elkarhozik, France veszedelmes művészettel vonultatja végig az összes felfogásokat és világ nézeteket, hogy minden dolog relativitását mutassa ki. Szerinte semmi sem állandó, semminek sincs abszolút értéke, minden szilárd pontot, amelybe egy-egy civilizáció ember-tömegei kapaszkodnak, idővel meg-lazít az élet s a civilizáció a mély-ségbe hull azzal a gyökérrel együtt, amelyet olyan görcsösen szorongat. Ennek a felfogásnak, amelyet „lelki nihilizmusnak“ —nak is szokás nevezni, a legyőzhetőbb művészettel állítja szolgálatába Voltairenek, ez a klasszikus egyszerűséggel és mégis modern technikával dolgozó nagy prózaírója. Az intellektuális problémáknak soha-sem volt még ilyen könnyed és mégis tartalmas népszerűsítője s a régi meséket, a „destruáló“ legendákat senkisémm beszélt el olyan naivnak látszó bájosággal, mint a Gyöngyházzselence íróbüvésze.

De senkisémm ártott annyit a mo-

## A Máv. „Egyetértés“ filharmonikus zenekarának évadnyitó hangversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Máv. „Egyetértés“ filharmonikus zenekara saionnyitó nagy hangversenyt, amint azt már jelezttük volt is: október 20-án, hétfőn este fél 9 órai kezdettel tartja meg a vasutállomás nagytermében (az I—II. oszt. étterem helyiségében). A hangverseny iránt első híradásunk óta a város zeneértő és zenekedvelő körében nagyfokú meleg érdeklődés mutatkozik, amit úgy a filharmonikus zenei együttes már is megszerzett jóhírneve, valamint a finom izléssel csokorba fűzött, sokat ígérő műsor egyaránt indokoltta is tesz.

A hangverseny-est sokat ígérő műsora a következő: 1. Wallace: Maritana. Nyitány. 2. Volkmann: Sere-nád (cello-solo: Mándy Bertalan. 3. a) Wanderer: Merengés (vadász-kürt-szólv: Milosch Márton; b) Grieg: Tavas. 4. Haydn: Oxford symfonia; a) moderato, allegro spiritusco; b) andante cantabile; c) menuetto; d) vivace. Az együttest Ehrlich József karnagy vezeti. Az estélyre belépő-díj nincs, a belépőjegy dr. Reitmayer Rudolf Máv. titkárnál vehető át (Üzletvezetőség I. em. 5. sz. alatt. Telefon 75. sz.). A zenekar javára eső szíves adományokat köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Pontos megjelenést kér a rendezőséget, mert a zeneszámok alatt az ajtókat szigorúan zárva tartja. A mindenfelől megünyilvánuló lázas érdeklődés arra enged következtetni, hogy a kitűnő filharmonikusok a természet színlígt megöltő, leikes nagyközönség előtt lépik át sokat ígérő új szezonjuk küszöbét.

## Anatole France

A múlt század utolsó évtizedei a francia társadalom időleges lehangolásának, elernyedésének, vagy bátorságvesztésének korszaka. S ha erre a lelki dekadenciára közel-fogható, nagyszabású okot szolgáltat a háboru, a francia nemzet becsületén ejtett súlyos seb, azért a gondosabb vizsgálat mégis azt mutatja, hogy a háboru maga is csak úgy tudta bevenni és porig alázni a francia lelket, hogy betört egy régóta nyitott s mindig szélesebben tángó résen, amelyet a franciák szeilemi vezetői nem bírtak, vagy nem akartak idejében betömni. A háboru véres göze lassankint eloszlott és akkor sok jobbjézésű francia látta be, hogy a glóriás magasságokba lendült irodalmi és művészi élet öncélúvá válása, gőgös zsarnokkodása az élet minden más jelensége fölött épolyan veszedelemmé válhatik, mint az analfabétizmus, vagy a nyárspolgári rövidlátás. — Anatole France legkiválóbb ellentipusa Paul Bourget a Tanítványban mesteri erővel vetíti ifju honfitársai elé a maga bámulatába felledkezett materializmus és u. u. természettudományos kultúra pusztításait s regényének előszavában megírja a francia konstruktív eszme első és leghatalmasabb kiáltványát. A más utakra széledt francia írók és művészek közül sokan és épen a legkiválóbbak végre visszatérnek arra a legregőbb ösvényre, amely a hit szentélyéhez vezet. S még azok is, akik úgy érzik, hogy lelkük már nem eléggé rugalmas a hitben és lelkesezésben való megújulásra, mint Leconte de Lisle, beátják, hogy a háborut nem Bismarck és Moltke

nyerte meg, hanem — a német iskolamester, aki nem az idegen és elhalt civilizációkkal való kacérkodás finomkodó kultúráját népszerűsítette, hanem egyszerű, de hatalmas és hatásos leckéket csoportosított aköré a nemzet multjából fakadó s azt folytató ideál köré, hogy „Erős vár a mi Istenünk“.

A francia konstruktív eszme megerősödésének idején Anatole France harminc éves fiatalember volt, az Arany versek (Poèmes dorés) alig ismert szerzője, aki ezekben a versekben az u. n. parnasszisták tanítványának mutatkozott s a l'art pour l'art irodalmi elv hívének vallotta magát. 1881-ben aztán megjelent Bonnard Szüveszer vétké (Le crime de Sylvestre Bonnard), a költőből regényíró lett s a harminchétes éves szerző megadta első arcképét, amely talán a legvonzóbb azok közül, amelyeket regényeiből kihámozhatunk. Anatole France, mint minden parnasszista, ellene szegül a regényben ekkor még uralkodó naturalista irányzatnak. Művészi hajlamai a szép felé vonzák s így megveti Zola iskolájának pathológikus materializmusát; s szajnaparti antikvárius fia szeretettel mereng el történeti tanulmányain s ez megint elválasztja a naturalistáktól, akik szerint csak a múlt lehet és szabad megfigyelni. De legjellemzőbb kü-lömbőség a két irányzat között Franc-enak az a felfogása, hogy tisztelni kell a mesét, el kell analogni a képzeletalkotta illúziókon, — olyan tanítás, amelyre már igazán csak kiközösítéssel felelhetett a naturalista hierarchia. Anatole France ekkor is, később is egyfajta bonhomióával hangsúlyozza, hogy ő nem megfigyelő, csak szemlélő s reméli,

derm lélek egységének és az élethen szükséges önbizalmának, mint es a „derült bölcs“, aki olvasóival végig szagoltatja a legkülömbözőbb lelki-eredeleket s amikor már szemük düled az éhségtől — s amikor Bálám számára módjára nem tudnak választani, — mint valami középkori má-gus eltünteteti a fényes és tartalmatlan lakomat; az egész csak szemfény-vesztés volt. S az emberek, akiknek kedvét végleg elvette a megszokott, a hagyományos, a szent mindennapi kenyértől, most már éhenhalhatnak tőle.

S azután jött a nagy pálföldölés, vagy helyesebben: azután kiderült, hogy a művészkedő nihilizmus nem pártatlanságból ered, hanem a meg-lévő és ezért rossznak talált intérmények dőlőfős és neuraszthénias megutalásából s Anatole France, a szeptikus „humorista“ kezdett „épiteni“, ideált választott magának s ebben állítólag hitt is. Szocialista lett s legutolsó feltűnő cselekedete az volt, hogy a szovjetnek adomá nyozta Nobel-díját. Küzdelme a konstruktív eszmék ellen már sokkal kevésbé veszedelmes, mint látszó-lagos „naiv“ és „pártatlan“ szemlé-lete. Most már azok is tisztában vannak vele, akik nem látták a fatól az erdőt, a tökéletes formától a leg-elszomorítottabb tartalmat. S így nincs már semmi akadály annak, hogy a XIX. század egyik legkiválóbb pró-zaírójának sirjára ne ejtsen egy könnyet, ne hullasson egy hervadó levelet az is, aki, sajnos, meg van győződve, hogy a szép mondatok formájában történt bebalzamosás alatt máris bomlásnak indult a de-generált századvég betegségeinek legsajnálatosabb tárháza, Anatole France művének teste.

HANKISS JÁNOS

## A debreceni kollégium híres régi professzorai

Letűnt évszázadok nagy kálvinista tudósai — Méliusz Péter kora — A matematikai nyelvújítás debreceni uttörője — Tudományos élet Buday Ézsaiás idejében — Híres professzoraink a szabadságharc előtt

(A Hajdúföld tudósitójától.) A debreceni református Kollégium dicsőséges múltjának vezérlő alakjai, a leűlt századok kultur-históriájának világhírű reprezentásai a tudós professzorok voltak, akik irodalmi és pedagógiai működésükkel a debreceni főiskola szellemi életének még a külföldi egyetemeken tudományos világa előtt is elismerést és hírt tudtak szerezni. A debreceni közönség legnagyobb részüknek talán még a nevét sem ismeri, de munkásságuknak közvetlen és közvetett hatásai ma is élnek a magyar kultúra levegőjében, mint örök időkre szóló, termékenyítő erők.

### XVI. századbeli debreceni professzorok

Az ősi Kollégium leghíresebb tanárainak névsorát Dézsi András nyitja meg, aki a XVI. század negyvenes éveiben *scholae magister* volt a kálvinista városi iskolában. Egyike a protestánsok legnagyobb énekeszerzőinek. Hét verset hagyott ránk, melyek a világ kezdetéről, Izsák áldoztatásáról, Makhabeusról, a lévitákról, Moyses és Josue hadáról, az ifjú Tóbiás házasságáról szólnak. A hetedik egy temetési dicsőret. Költeszetét nagy életbölcselem és népies magyar nyelvvezete jellemzik. Kortársa volt Méliusz Juhász Péternek, aki 1558-ban lett kollégiumi tanár, de irodalmi és szónoki munkásságát inkább püspökké választása után fejtett ki. Nevezetes tanárok voltak még ebben az időben Laskó János, a jeles orientalista, Gönczi Fabricius György, az első debreceni énekeskönyv kiadója (1592), Szilvás Ujfalvi Imre, a halottas énekek gyűjtője és Megyeri Pál, aki későbbben I. Rákóczi György udvari papja lett.

### A XVII. század

Ebben a században a debreceni Kollégium büszkesége Martonfalvy György volt, a kiváló polibiztor, aki Franekerában szerezte meg a doktori diplomát 1659-ben. Ő reformálta meg a főiskolai tanítást; tudományos művei pedig, melyek fellelik a hittudományok, a bölcselet és a matematika terjedelmes birodalmát, korának kimagasló tudományos emlékei. Kortársai Komáromi Csipkés György, Lisznyay Kovács Pál és Szilágyi Tönköly Marton, mindannyian külföldön tanult tudósok, akiknek irodalmi tevékenységük egy egész könyvtárt megtöltene a legkülönbözőbb tudományágak rendszeresen feldolgozott monográfiáival.

### Maróthy György, a matematikai nyelv megteremtője

A XVIII. század első felének legnagyobb matematikusa volt Maróthy György (1738—1744). Tanulmányait Zürichben, Bernben és Baselen végezte. Munkásságának áldásairól egy egész kötetet lehetne írni. Legnevezetesebb mint matematikai nyelvújító, akinek híres Arithmetica-ja azzal a nyelvvezettel van megírva, melyet ma is használnak. Ezek a terminus technikusok: *tört szám, sokszorozni, összeadás, kivonás, sokasítás, osztás, derék summa, híja, maradék* stb.: mind Maróthy György eredeti alkotásai.

### Buday Esaiás kora

Buday Esaiás korszakalkotó szereplése a református kollégium életének is új irányt szabott. Tudományos műveltségének megalapozói Varjas János, Sinai Miklós és Hatvani professzorok voltak. Csákvári Varjas János, a XVIII. század

jeles hittudósa és költője, aki főleg egy olyan költeményével lett nevezetes, melyben csupa e magánhangzó van. Sinai Miklós hisztórikus és filológus volt, tudós professzor Hatvanit pedig felesleges külön bemutatni a közönségnek. Ezek a professzorok vezették be Budayt a tudomány világába és akkor, amikor Hollandiából és Angliából a debreceni katedrara visszatért, az intézet szellemi életét oly magas fokra emelte, hogy korának többi magyar kálvinista iskoláit túlszárnyalta. Az nevéhez fűződik a *Ratto Justituttonis* megalkotása. Megírta a görögök és rómaiak irodalomtörténetét, írt magyar és világtörténetet és hittudományi munkákat is.

### A szabadságharc előtti idő

A XVIII. század végétől a szabadságharc kitöréséig Buday mellett a kollégium kiválóságai közé tartoztak Sárváry Pál, Ercsey

Dániel, Péczely József és Kerekes József. Sárváry és Ercsey a filozófia terén szereztek nagy érdemeket, utóbbinak nagy része van a Tudományos Akadémia megalapozásában is. Péczely neve az irodalomtörténet nagyjai között foglal el tekintélyes helyet, míg Kerekes Ferenc Georgicon forrításával és egy kémiai értekezéssel vivott ki magának világhírnevet. 1820-ban meghívták Pétervárra egyetemi tanárnak, ezt azonban nem fogadta el. Munkái a *Jellengős* mértán és a vegytan világából veszik tárgyukat, egyik művét az akadémia 50 arannyal jutalmazta meg.

A debreceni Kollégium e néhány kimagasló alakja döntötte el a kálvinisták ősi intézetének kulturhistoriai jelentőségét. Ezek a professzorok és publicus praecceptorok alkották meg azt a tudós szellemet, melyet az újabbak közül a történetíró Szűts István és a nagytudományú Tüdős János ápoltak szent örökségként s melynek sziklaszilárd talajából a Tisza István Tudományegyetem emelkedett ki, mint élő bizonyossága a régi Kollégium évszázados, nagy termékenyítő erejének.

## Uakoló kanállal... Odyssea

Rendkívül naiv éposz, melyet lapunk Homérosa ama liberális újságcikknek hatása alatt költött, melyek tudni adják, hogy Odysseus még a multkorinál is vakmerőbb tengeri utra szállt és a Cunard Linie egy lélekvesztőjén ismét szembeszáll a tenger elemeivel. Noch nie' da gewesen!

Hősömet énekelem, aki tengeri utra barangol,  
Nyelve magyar vala eddigéi, ezután meg az angol  
S bős okeanoszi viz tetejére felülve vitézül,  
Bátran az új haza partja felé száll, gyűjteni készül.  
Muzsa, te Áldozatos Bariton! Kergesd el a hajszát  
S hogyha szavadra az eszmevezér pödörinti a bajszát,  
Mely közepén tömörült s a hegyén csuda-jószagu, vixés.  
Lelje magát föl a bajban e hős, leleményes Ulixes!  
Vajh, ki merészele még ilyen utra fölkeresedni,  
Tengeri rémek erős csapatával megverekedni?  
Énekelem, mint verte meg ottan az egyszerű szörnyet  
Az, ki a partok előtt klerikalís ölébe legörnyedt  
S védte magát a reakcionáriusok seregével,  
Am a vezér kidőfé szemüket bős bajsza hegyével.  
Máskor a misszionáriusok, vadak és lotofágok,  
Gorgonok és meduzák, satyrok meg tengeri rákok,  
Százkaru szörnyetegek, poliipoknak seregei ellen  
Harcola elkeveredve vitézül az isteni szellem  
És ha vizek viharán remegett a hajója riszalva,  
Szónoki hangja kibuggyana messzire gargalizálva  
S régi hatalma nyomán eme zengő, ritka zenének  
Tengerek és viharok csodamódon csendesedének  
És tizenegy napon át a vihar zihar zaja hánytavetette,  
Mig Dakotában a nagy zsinagóga tövébe letette,  
Hangja nyilat a zsidók tömegébe belötte,  
Észabandult rabikák zakatolva keringtek előtte  
S ime midőn puritánul bős baritonja szavalna,  
Disznókká alakultak a népek: *Kyrke hatalma!*  
Lett vala bus rőfögés, visitás, vala szörnyű gezéresz,  
Am leleményes Odysseusunk új ihletet érez  
És bekopogtat az izraliták palotáin, — a viskón...  
L'egy vele óh, gjaükópis Athénai  
És te is, új puritán mitológia istene: *Kis Kohn!*

Lisztius.

## Tabán

Sütött a nap.

A kedves kis Tabán  
napfényen kuporgott apja,  
a nagy hegy oldalán  
s csodálkozva nézett rednk  
sok apró ferde ablakja.  
Sütött a nap.  
Esz-vert nagy kapuk vidáman dsítóztak,  
ódon falakon táncolt a napsugár  
és fent a várbán delet harangoztak.  
Sütött a nap,  
a nagy hegy is mosolygott,  
a kis házak nevettek napsütöten:

Mi jártunk arra ketten.

IFJ. URAY SÁNDOR.

## Ismét emelik a munkásbiztosító díjakat

(A Hajdúföld tudósitójától.) A népjóléti miniszter a betegbiztosítási értékhatárok újabb felemelése dolgában rendeleti tervezetet készített. A tervezet a magánisztviselőik és a kereskedelmi alkalmazottak biztosítási kötelezettsége szempontjából a mértékadó munkabérhatárt évi 36 millióban, illetőleg havi 120 ezer koronában állapítja meg az eddigi évi 14 millió és havi 80 ezer koronával szemben.

Ez a tervezet a biztosítási eljárásban alkalmazott 15 ezerszeres szorzószámnak az alkalmazásával valorizálja a békebeli bérhatárokat. Felemeli a háztartási alkalmazottak után járó jutajékokat azon megokolással, hogy a befolyó díjak ma nem fedezik a költségeket. A rendelet ügyében a népjóléti miniszter 25-én meg fogja hallgatni az érdekképviselőket kiküldötteit.

## Százezer korona egy igazolatlan óra

(A Hajdúföld tudósitójától.) Az új ipartörvény igen szigorúan bünteti az iskola mulasztó iparos tanoncokat. Ennek ellenére még mindig nagyon sok olyan tanonc van, aki nem látogatja az órákat. A város közigazgatási hatósága törvény értelmében még az eddigiéknél is szigorubban fogja venni az iskola mulasztásokat és azokat a mestereket, akik nem tudják kellő módon igazolni, hogy a tanocok miért nem mentek órára, minden egyes igazolatlan óra után *százezer korona pénzbírságra ítélt el.*

## Brillat Savarin

a vendéglátás törvényei alapelőnek tartja a következő szabályt:  
„Vendéget hivni annyi, mint felelősséget vállalni jólétéért mig hazunknál tartózkodik”. Sohasem fog ez annak gondot okozni, aki asztala szükségletét Kontsek Géza K. R. T. üzleteiben szerzi be, mert a legjobbat kapja, amit csak a gasztronómia nemes tudománya ismer

## HANGYA

ma már a legközkedveltebb, leglátogatottabb és legolcsóbb beszerzési forrás az összes fűszer, csemege és italarukban Saját érdeke mindenkinek a Hangyában vásárolni. Főüzlet: Rózsa-utca Tisza-palota. Fióközletek a város minden részében  
Pontos, figyelmes és előzékeny kiszolgálás!  
Naponta friss lhrázi és sárvári TEAVAJ kapható

## TEXTILÁRUK

női és férfi ruhaszövetek,

velour barohet, flanel, zephir, karton, chifon, vázon, hari-nyák, zsebkendők stb legelőbb bevásárlási forrása. Hiteles és egyéneknek részletfizetésre is!

## TEXTILÁRUDA

PÉTERFIA LAKTANYA — UTCAI BEJÁRAT — A HONVÉDUTCAI OLDALON.

### Vasárnapi istentiszteletek:

**A református templomokban**  
 Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr Révész Imre, délután 5 órakor Keresztury József.  
 Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Keresztury József, délelőtt 11 órakor Székely György, ugyanezkor kórusok énekel a „Tanító, Vegyeskar”, délután 2 órakor Saly-mossy József.  
 Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Polesky Sándor, délután 5 órakor Perpih Péter.  
 Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Gesztelyi Nagy Béla, délután 2 órakor prédikál Diószeghy Mihály.  
 Ipotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Sipos Imre, délután 2 órakor prédikál Barcza József.  
 Homokhegyi imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Vajda László.  
 Nyilastelepen délután 3 órakor prédikál Sojcsák Béla.  
 Tanácsok: Hegyesen és Elepen: Kocsis János, Ohaton Felker János, Nagycserén theológus.  
 Úrvacsoraszűz a ref. templomokban a nagyvár miatt okt. 26.tól nov. 2-re halasztott.  
 A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövése vasárnap délután fél 4 órakor Ipotályi telepen 9. szám alatt tartatik.  
 A Keresztény Ifjúsági Egyesület folyó hó 19-én, vasárnap Kollégium, földszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelt megtartja.  
 Vasárnapi isk. d. e. fél 9 órakor a Diakonissza-Otthonban Miklós-u., Pacsirta-u., Leány u., Csónka u. és Vigkedvő Mihály-u. iskolában. Délelőtt 9 órakor Csep. u. 9. Nyilastelepi isk., a Dóczy-intézet és Széchenyi-utca 4. sz. parochián. Délelőtt 10 órakor a homokhegyi iskola, délelőtt 11 órakor a Fűvészterv-u. isk. és délután fél 3 kor a nyulasi barakban.  
 Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u. 3.) az istentiszteletet (h. hó 19-én vasárnap délelőtt 10 órakor Fábry Tivadar ig. lelkész végzi. Délután 5 órakor az „Étkabula” címen előadást tart Labossza Lajos vallásitanár. Szólót énekel és szaval Maurer Imre ének és szavalóművész.

**A róm. kath. templomban**  
 Vasárnap reggel fél 7, 7, 8, 9 órakor csendes misek. Fél 10 órakor énekes szentmise, utána szentbeszéd, 11 és háromnegyed 12 órakor csendesmisek. Délután fél 4 órakor szentoltvasó, szent beszéd és Szent József újratartás.

**Őszi beszerzésre**  
**BURGONYA**  
 m a k ó i  
**HAGYMA**  
 és mindenféle  
**FŐZELEK**  
 bármilyen mennyiségben jutányos áron kapható a  
**FUTURA**  
 raktáraiban.  
 Rákóczy-utca 13. Hatvan-utca 69.  
 Csapó-kert Kláray-utca 55.

**Ha nincsen pénze**  
**KAISERHEZ**  
**PIAC-UTCA 7**  
 hol rószlette a legkedvesebb fiától feltételek mellett vásárolhat vasont, sephit, kanavászt, férfi és női szövet, belsőt, flanelt, barchet, harisnyát, kőszit kabát, szövetharisnyát, paplant és minden a szokásos vásár cikkét. — E helyi reklámokk hányasi vásáron 20.000 korona.  
 Cégre tessék vigyázni!

**UJ KALAPÜZLET**  
**M. NAGY MIHÁLY kalapos**  
**SZÍNHÁZI ÁTJARÓ**  
 Női és férfi nyúlász és velour kalapok a legolcsóbb és legdivatosabb formákban kaphatók. Leányka fiúkalapok 20.000 koronától. — Alakítások gyorsan és saakcsorán esaközítotnek.

### A vasutasok nagygyűlése Debrecenben

**A szanálás folytán szenvedett sérelmekről fognak tárgyalni**  
 (A Hajdúföld tudóstóljától.) A Közalalmazottak Nemzeti Szövetsége államvasuti csoportjának debreceni csoportja ma, október 19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor nagygyűlést tart a csoport debreceni Otthonában az üzletvezeiőség területére beosztott összes vasutas kategóriák bevonásával.  
 A nagygyűlésen Puskás Tivadar ügyveelő elnök és Heeger Árpád főtitkár vezetésével résztvesznek: Békési Rezső az irodakezelők, állomásműködők, állomásfelügyelők, távirások és kezelők, Cséplő József a szaktisztviselők, Domink Károly a mozdonyvezelők, Ferenczy Sándor a vonatkísérők, Gerhardt József a kocsimesterek és kocsirendezők, Göhrery János a pályafelügyelők, Ivánkovits József a raktárnokok és szertárnokok, Kemény Gyula a nyugdíjasok, nyugbérések, özvegyek, árva és kegydíjasok, Kövesdy Pál a távirat- és forgalomfelügyelők és Wolff István a szaktisztviselők országos szakkörének elnökei, illetőleg titkárai. A nagygyűlés tárgya a vasutasság sérelmei a szanálással kapcsolatban.

### A Gyógypedagógiai Társaság előadásai

**A vak költő, zongoraművész és operaénekes fellepte Debrecenben**  
 (A Hajdúföld tudóstóljától.) A Magyar Gyógypedagógiai Társaság, élén dr Imre Sándor államtitkár, dr Tóth Zoltán, az állami gyógypedagógiai tanárképző igazgatója, Bertók Andor gyógypedagógiai igazgató-tanár, Füzessy Árpád festőművész és még néhány szakelőadó tanár, mint a gyógypedagógiai társaság propaganda-bizottsága október 20-án Debrecenbe érkezik.  
 Az ijesztő számban szaporodott testi és szellemi fogyatékoságra arra az elhatározásra bírták a gyógypedagógiai országos kongresszus tagjait, hogy városról-városra járva a nép széles rétegeiben hirdessék a szülőknek, a tanítóknak, tanároknak stb. azokat az okokat, melynek eredménye a vakaság, sükettség, némaság, szellemi fogyatékoság. Érdekes és a közreműködő vak operaénekesnek és vak zongoraművésznők szereplése folytán magas művészi színvonalon álló előadás keretében ismertetik, hogy mimódon kerülhető el legdrágább kincsünk: a jövő nemzedéket már a csecsemő korban fenyegető veszedelem az érzékszervi és szellemi fogyatékoság.  
 Ez a nemes cél méltán kelti fel egész Debrecen lakosságának érdeklődését.  
 Az előadások előkészítése alkalomával tapasztalt óriási érdeklődés arra a reményre jögesít, hogy a sorozatos előadások erkölcsi sikere messze felülmúlja Kispést, Győr és

a többi városokban tartott előadások gazdag sikerét.  
**Az előadások sorrendje**  
 a következő: Október 20-án a vármegyeháza dísztermében lesz az orvos, jogász, theológus, pedagógus társadalom, igazság-szolgáltatás rendőrhatalóság, főleg a fiatalok büntetésével foglalkozók stb. részére az első előadás.  
 Október 21-én este 7 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében a nagyközönség részére.  
 Október 22-én a Máv. gépjávitó dísztermében.  
 Az Arany Bika dísztermében és a többi helyeken tartandó előadásokon beszéli dr Imre Sándor államtitkár és dr Tóth Zoltán gyógypedagógiai tanárképző igazgató a fogyatékoságról és okairól, megelőzéséről.  
**Bemutatták, hogyan olvasnak és írnak a vakok.**  
 Riedl Margit, a vak énekművésznő operarészleteket és magyar dalokat énekel, zongorán kíséri Lumpe Gizella vak zongoraművésznő.  
 Csokonai Vitéz Gizella vak költőné saját szerzeményű verseiből szaval.  
 Gebauer Margit vak énekművésznő opera- és műdalokat énekel, zongorán kíséri Lumpe Gizella.  
 Füzessy Árpád festőművész, főiskolai tanár tanulságos és mulattató rajzokkal kísért előadást tart.  
 Üdöhelyek előjegyezhetők a Bikában tartandó előadásra Hegedűs és Sándornál.

### Répával verte agyon az anyósát

**Borzalmas gyilkosság Tarcalon**  
 (A Hajdúföld tudóstóljától.) Borzalmas bűntény tartja izgalomban napok óta Tarcali közég lakosságát. Tar István tarcali földműves özv. Dalkai Józsefné nevű anyósát saját házuk pincéjében rövid szóváltás után megölte.  
 Tar István családi ügyből kifolyólag hosszabb idő óta haragban élt anyósával. A gyilkosság előkészítésének reggelén 5 óra tájban Tar figyelmes lett arra, hogy anyósa felkelt és a pincébe ment. Azonnal utána ment és kérdőre vonta az öreg asszonyt, akivel csakhamar összeveszett, majd egy répával olyan hatalmas ütést mért a fejére, hogy Dalkainé a pincében felhalmozott burgonyára szubant. Mig az anyós eszméjét nélkül hevert a burgonyán, veje tovább ütötte fejét a répával és amikor látta, hogy az

Később a hozzátartozóknak feltűnt Dalkainé hosszabb távolléte. Keresésére indultak és rövidesen megtalálták a pincében heverő om-ladékok alatt élettelenül. Az esetet azonnal bejelentették a hatóságnak. Eleinte az volt a vélemény, hogy az öreg asszonyra reászakadt a föld a pincében, de amikor a tüzetesebb nyomozás folyamán a csendőrző észrevette a burgonyán és a pince talaján a vérnyomokat, az a gyanu támadt, hogy

### az öreg asszony gyilkosságának az áldozata.

A gyanu csupán Dalkainé vőjére terelődött, akiről feltűnt, hogy anyósával nem egyezett. A csendőrzők azután Tar József után kimentek a mezőre és rövid kihallgatás után beismerő vallomásra bírták a gyilkos vőt. A csendőrzők Tar Józsefet a sátoraljaujhelyi kir. ügyészségre szállították.

### A Katolikus Otthon első kulturdelutánja

(A Hajdúföld tudóstóljától.) A napokban hiradással voltunk róla, hogy ma, vasárnap délután 5 órakor tartja első kulturdelutánját a Katolikus Otthon vezetősége. Az előadás iránt a katolikus közönség széles rétegében mutatkozik érdeklődés, hiszen mindenki élénken emlékszik még vissza a múlt évi fényesen sikerült előadásaira. Ez alkalommal Kovács Sándor káplán fog előadást tartani, aki a katolikus férfivilágot leginkább érdeklő témák egyikét fogja fejtegetni. Az előadást vita követi, amelyben dr Merker Márton, dr Veverdn György, Mellau Márton, dr Zalay János, Sámeghy József és még mások vesznek részt. Az előadás pontosan 5 órakor kezdődik az Otthon nagytermében. Belpö-dij nincs.

**NEM BOSZORKÁNYSÁG**  
**!!**  
 jó kávét adni, csak szív kell hozzá és egy kis szakértelem!  
**Kontsek Géza K. R. T.**  
 bírja mind a kettőt.

**SZABÓ JÁNOS**  
 uri divát és egyenruha szabóságában káki szövetek és kamarnok kaphatók — Püspöki palota.

**SZÖNYEGSZÖVŐK**  
 csakis valódi perzsa szin  
**FONALAK, művészi MINTÁK és eredeti SZÖVŐSZÉKEK**kel lehet értékes szőnyegot és gobelint adni.  
 Neak egyedül szaktudósa.  
**M A N U S R. T.**  
 Budapest, VIII., Rákóczi-tér 11. szám.  
 (Küldemények utánvétel is.)

## Froreich előre megfontolt szándékkal gyilkolta meg az apósát

### Szenzációs fordulat az egyedi gyilkosság ügyében

Sopronból jelentik: Szombaton délelőtt 11 órakor szenzációs és váratlan fordulat történt az Egyedi-gyilkosság nyomozása ügyében. Csornáról megérkezett dr. Takács Gyula járásbíró, aki a soproni vizsgálobíró helyettese és magával hozta dr. Kenyeres Balázs és dr. Minich Károly törvényszéki orvosszakértők hivatalos véleményét, amely olyan adatokat tartalmaz, amelyek

az egész nyomozás módját és irányát egyszerre megváltoztatják.

A boncolásnál ugyanis teljes valószínűséggel megállapítható volt, hogy Froreich éjszaka belopódzott apósa szobájába és vagy a kezével,

vagy a zsebkendőjével az alvó ember száját befogta, az alsó állkapcsát egészen elfordította és ilyen körülmények között fojtotta belé az életet.

Az orvosszakértők véleménye egészen új nyomozás elrendelésének lesz az alapja, mert meglehetősen állapítani, hogy Froreich

előre megfontolt szándékkal hajtott végre apósának meggyilkolását

és az egész mesét, amelyet az apósával való izgatott szóváltásról adott elő, pusztán csak azért találta ki, hogy a bűncselekménynek súlyosságát enyhítse.

## Egy 16 éves gazdalegény agyonszurta apjának cselédjét

### Gyilkosság Vámspércsen a répatisztítás közben

(A Hajdúföld tudósítójától) Véres esemény tartja most izgalomban a közeli Vámspércs községet. Egy 16 éves jómódu gazdalegény hirtelen felindulásában

agyonszurta a cselédjét.

A gyilkosságról a következő részleteket jelentheti a Hajdúföld munkatársa:

Penteken délután 2 órakor Bodogány János gazdalkodó 16 éves fia, Bodogány Mihály a Vámspércs melletti Feodik-tanyán az őszi mezei munkákat végezte. A tanyasi cselédök közül Antal József répatisztítással foglalkozott. Bodogány Mihály, ugy látszik, nem volt megelégedve Antal munkájával, mert indulatosan rászólt:

— Nem tudsz te répdát sem tisztítani, add ide a kést, majd én megmutatom.

Antal csendesen válaszolt neki, ami még jobban feldühösítette a fiatal gazdalegényt. Hirtelen felkapott egy hosszú kést,

teljes erővel Antal szívébe döfte.

A következő pillanatban velőtrázó sikoltás hallatszott, Antal véresen, holtan terült el. Azonnal kiszenvetett. Bodogány Mihályt a csendőrök őrizetbe vették. A gyilkos semmi megbánást sem tanusít; nyugodtan, szinte cinikusan viselkedik.

A debreceni vizsgálóbíróóság részéről dr. Takó Ferenc vizsgálóbíró száll ki a törvényszéki orvossal a boncolás, illetőleg a vizsgálat megkezdésére.

## A jegyzők nagygyűlése

### Megvetésüket nyilvánították Drózd Győzővel szemben

Budapest, október 18. A községi jegyzők ma tartották a régi ország házbán országos nagygyűlésüket.

Az elműki megnyitót Koncz János mondotta, majd Jelenszky János kifogásolta, hogy

a jegyzők autonómiáját megszorítják,

t. i. egyik legújabb rendelet elrendeli, hogy a jegyzői tanfolyamon nem annyira a jogképzésre törekedjenek, mint inkább a praktikus kérdésekkel foglalkozzanak. A jegyzők nagy megütközéssel fogadták a rendelet felolvasását.

Több felszólalás után határozatba ment, hogy az elműki a belügyminiszteriumban eljár a sérelmes rendelet orvoslása ügyében.

Ezután a községi érdekek védelme címén Vámos Ferenc főjegyző tartott tartalmas előadást, amelyben azt a

tarthatatlan állapotot vázolta, amelyben a községek a szanálás következtében jutottak.

Határozati javaslata szerint a községi tisztikar fizetése az állam által vállalandó, az újabb közoktatási kiadások a béke mérvére csökkentendők és a községi háztartás jog szélesebb keretekre volna hozandó.

Több felszólalás után a határozati javaslatot a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Jani Ferencz berettyóújfalui főjegyző a jegyzői kar anyagi

és erkölcsi sérelmeit sorolta fel.

Végül javasolja, hogy minden kérelmet és panaszt memorandumba foglalva küldöttésként is nyújtsa át a jegyzői kar a belügyminiszternek. A javaslatot a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

Dr. Kiszely Pál mezőkövesdi főjegyző Drózd Győző szerkesztésében megjelenő „Magyar Ugar” című lap egyik számában megjelent „Batyuból” című cikket mutatta be, amely a jegyzői kart alaplatlanul és méltatlanul tamadja. A cikk hangja az 1918 októberére emlékeztet és egyenlő a lázítással. Javasolja, hogy a közgyűlés a cikkek és

Drózd Győző nemzetgyűlési képviselővel szemben fejezze ki megvetését.

Javaslatát kiegészítve azzal, hogy a jegyzői kar kéri a belügyminisztertől a „Magyar Ugar” betiltását, a közgyűlés egyhangulag elfogadta a javaslatot.

## Eladó családi ház

TÓCÓSKERT, MÉHES UTCA 17 SZ. ház 300 négyszögöl telekkel, szép termő nemes gyümölcs-fákkal közbejött családi okok miatt **jutányos áron eladó**. Van rajta 2 szoba két konyhaból álló cserepes épület. **értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.**

## HIREK

1924 október 19 (Vasárnap)

Prot.: Lucias, Kath.: Alk. Pét.

1448 A rigómezei útközvetet elveszti Hunyadi János az oláhok árulása miatt.

1813 A lipcsei „népek csatája” Napoleon vereségével véget ért.

1907 Baró Podmaniczky Frigyes író és politikus halála Budapesten.

### A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az éjjel hűvös. A minimum általában közel volt a fagyponthoz. Kaposvárról dért jelentettek. Időjárás: Lényeges változás nem várható.

Közműv. könyvtár: 10—12 ig.

Városi képtár: 10—1 ig.

Városi muzeum: 9—12 ig, 2—4 ig.

Csokonai-színház este fél 8 órakor: Casanova, délután Aranyvirág.

Az országos bírói és ügyészi egyesület nagygyűlése 10 órakor a kir. itélőtáblán. Katolikus Oithon kulturdélutánja 5 órakor.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai, Arany János.

1924 október 20. (Hétfő)

Prot.: Iréne, Kath.: Kant.

1740 III. Károly magyar királyban kihalt a Habsburgház férfiága.

1827 Az angol-francia olasz hajóhad Navarinnál megsemmisíté Ibrahim török-egyiptomi hajóhadát s ezzel diadalra segített a görög szabadságharcot.

1857 Tóth Béla, jeles író és hírlapíró születése Pesten.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1 ig, délután 4—7 ig.

Csokonai-színház este fél 8 órakor: Casanova.

Az Egyetértés zenekar filharmonikus hangversenye este 9 órakor az nagyállomás étertermében.

Gyógypedagógiai előadás 4 órakor a vármegyeház dísztermében.

Az Ébredő Magyarok közgyűlése 7 órakor.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Angyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

## Türelem

Jó magyar fiúk, fiaink, testvéreink. Tudjuk, hogy méltán lobban fel ereitekben a vér, szorul öködbe munkától acélos kezeitek: vérfertőzőknek, érelleknnek, zavargóknak, csöcseléknek titulált magyar diákok. Meg-

értjük, hogy a szegény gyul ki arcotokon s a keserűség fáj át minden idegszálakon: megköpdösött, elrdgalmazott, meggyaldzott bajtársaink. Am kérve kérünk, őrtzzétek meg eddigi imponáló nyugalmatok — az idegen kisebbség Európát betöltő riadalma, sojtójuk gyűlölködő fenekedése mindennél hatalmasabb bizonyíték, hogy igaz uton, eredménynyel jártok. Konok kitartást, hideg elszántságot a tovább küzdelemre — az áruló keresztényeket pedig eitemeli néma megvetések. Előre, tovább ezen az uton a hit fákltyájával, a tudomány fegyverével kezelekben, kemény, katonás bajtársi sorokban, szervezeteitek tömör erejében, amerre a magyar tudományosság és magyar öntudat választott reprezentánsainak: a Bársonyoknak, Méheieknek, Hoóroknak, Orsósoknak és Eischeereknek példája mutal.

— Szabó Dezső kivándorolt Magyarországból. Szabó Dezső az Elsodort falu írója ma délután Olaszországba utazott, ahol 10 évet szándekezik eltölteni.

— Diszdoktorrá avatás. A debreceni Tisza István tudományegyetemen tegnap, szombaton délelőtt avattak honoris causa doktorrá gróf Dégenfeld Schönburg Józsefet, a tiszántúli reformatus egyház főgondnokát.

## ELJEGYZÉSEK

Szathmári Jenő—Fischer Eszter, Gyöngy László—Papp Margit, Schöpperger Tamás—Vámos Juliánna, Gyökös András—Gyökös Mária, Bujdosó Lajos—Török Erzsébet, Szathmáry György—Sziráki Juliánna, Balogh Lajos—Mezei Margit, Némethy József—Bagi Juliánna, Vargha István—Gulyás Juliánna.

— A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület október 19-én, vasárnap délután 5 órakor kezdi meg az új iskolai év munkáját. Ez alkalommal az egyesületet újra szervezik s ehhez minél több 18 éven felüli fiatalember megjelenése volna kívánatos. Az egyesület kebelében működő „Méliusz” cserkészcsapat is ekkor tartja ez évi toborzását. A cserkészcsapatba 18 évnél fiatalabb emberek jelentkezhetnek.

## NAPONTA FRISS

Telefon 70.

pörkölt kávék, legfinomabb angol teák, teavaj, csemege sajtok, likőrök, pezsgők, teaurumok, saját termésű asztali és pecsénye borok

CSANAK JÓZSEF K. R. T.  
fűszer- és csemegeüzlete  
Debrecen, Piac utca 51. sz.

## ORVOSI, JOGI, GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK

csakis a legújabb kiadásban

Csáthy Ferenc R. T. egyetemi könyvkereskedésében kapható Piac-u. 8.

ALAPITATOTT 1882-BEN.

EGYEDÜLI SZAKÜZLET

## KULCSÁR IMRE ÉS FIA

(A NAGYTEMPLOM MELLETT).

A vasutól egyenesen jöhet, mert reggel 7 órától vásárolhat, nem kell sietnie, mert déiben is nyitva, — este 6 óráig.

**Csendőr,** vámör, vasutas és katonai öss es fels e-relesek nagy raktára.

Külön sapkaosztály. A legfinomabbak mérték után.

## AZ ALKALOM SZÜLI

„jó tanácsot!

Minden magyar ember használjon

### „SENATOR“

szivarkahüvely- és papirkülönlegességet!!

— **Anatole France temetése.** Párisból jelentik: Anatole France temetése ma délután folyt le a közönség óriási részvétel mellett. A temetési menetetet *Daumergue* elnök és *Herriot* miniszterelnök nyitotta meg, utánuk a kamara és a szenátus elnökei, a rendőrfőnök, a diplomáciai testület, az irodalmi és politikai kiválóságok következtek.

### HÁZASSÁGOK

Veres Lajos építészeti vállalkozó ref.—Dezsy Julianna ref., Szabó Imre állatkereskedő ref.—Dezsy Julianna ref. Szabó Károly Máv. bogárnar ref.—Balogh Róza ref., Ványi József földmives ref.—Nagy Veronka ref., Rompa Sándor szabósegéd ref.—Oláh Vilma ref., Kovács Mihály gazdálkodó r. kath.—Fülöp Julianna ref., Kovács József lakatossegéd ref.—Nagy Róza ref., Tóth István Máv. főkaiauz ref.—Nagy Erzsébet ref., Körösi József gazdasítas ref.—Fülöp Piroška ref., Wisler Károly sütősegéd r. kath.—Kocsis Ilona r. kath.

— **A magyar asszonyok a hősök emlékéért.** A MANSZ összes tagjai október 31-én a hősök temetőjében chajtják leróni kegyeletüket. Délután 2 órakor találkozik a Kossuth-szobor előtt s innen indulnak ki a magyar asszonyok s gondoskodnak, hogy minden asszony hozzon virágot, hogy egyetlen sir se maradjon virág nélkül. Alkalmi beszédet mond *Garda* Dezsőné a MANSZ alelnöke.

— **Mészáros mesterek figyelmébe.** Felhívjuk a mészáros mestereket, hogy október 19-én, azaz vasárnap délután 3 órakor gyűlés lesz. Az ügy fontosságára való tekintettel kéri az elnökség a pontos megjelölést. Az elnökség.

— **Cigarettazik Ön?** Sodorjon Japán-papírt!

— **Események képekben.** Ma már a kulturélet elengedhetetlen szükséglete, hogy az eseményeket képekben is lássuk és a mai drága könyvárak mellett se nélkülözzük a szépirodalmat és ismeretterjesztő cikkeket. Ezt a problémát oldja meg a *Képes Krónika* heti folyóirat, amely művészi kivitelű képeiről és kedves szépirodalmáról közismert. A *Képes Krónika* Magyarország hercegprímásának ötven éves jubileuma alkalmából egyik számát e nagyszámú évfordulónak szenteli. A jubileumi szám valószínűleg kis album lesz tele képekkel. E szám iránt már is nagy az érdeklődés s az ország minden részéről már előre rendelnek belőle, hogy biztosíthassák maguknak a szép jubileumi meglepetést.

— **Megszűnnek a pallagi vonalon a kiránduló villamosok.** A HÉV igazgatósága a gazdasági akadémiai rendes villamos járatokon kívül vasárnap és ünnepnapokon délután a nagyterdei villamos végállomástól a gazdasági akadémiáig és vissza eddig közlekedtetett kiránduló villamos kocsik közlekedését október 19-től beszünteti. Október 19-én tehát a kiránduló villamos kocsik már nem közlekednek.

— **Büni követ el, ha a magyar közönségnek rokonszenves „Senator schweizi“ szivarkahüvely és papirgyár r. t. különlegességeivel nem tesz kísérletet.**

— **ARANY BIKÁBAN** ma, szombaton záróra reggel 6 órakor.

— **Ingyen könyvet teljes naptárral,** dus tartalmu olvasmányokkal ad a *Magyarság* című napilap minden előfizetőjének. A *Magyarság* „Évkönyve“ minden tekintetben egyezni fog a napilap szellemével, frissességével, tartalmasságával. Minthogy az új előfizetők is megkapják az „Évkönyvet“, saját érdekében még ma rendelje meg a kiadóhivataltól: Budapest, VII., Miksa u. 8., vagy kérje a két hétig ingyenes mutatóvanyaszámot.

— **Huszthy** műterem Kálvinter 3. új kirakatsi feltűnést keltenek.

## MŰVÉSZET

**Haydu István.** Művésze: a lélek legértékesebb kincseinek zengő változgatása, egy mélyreható érzelmvilág, melynek belső életében a művészi elgondolás és költői alkotás szép és magától való lelkisége él és diadalmaskodik. Haydu István már külföldi vonatkozásban is egyike a legnagyobb gondokaművészeknek és művészetének éppen ez a lelki elmélyülés az igazi értéket és tartalmat, az győzedelmeskedett magyaros szerénységén és megszerzte számára az egész zenei világ elismerését. Szombat esti hangversenye valóságos ünnepet jelentett, hiszen mindez a sok szín és hangulat egy olyan műsor keretében szólalt meg, mely identikusan fedi zenei egyenlőségét. A Bach-szonáta, Boccherini mesterműve, Herbert, Zolt és Schubert lírai spróságai a zenei érzéseknek és gondolatoknak olyan tárházai melyeknek interpretálásán keresztül leánygözü erővel elevenült meg Haydu István tónus művésze. Haydu C dur gondokaversenye a virtuozitásnak is tág teret engedett és a Poppar-darabok, de különösen a ráadás képen adott 34. etűde mesteri előadása élő bizonyosságot mutattak, hogy az igazi művészet a technika nehézségein is át tudja vonni a költészet belső tartalmát. Az előkelő közönség tomboló lelkesedése imponáns erővel harsogta túl a debreceni illetékes zene-politikt, melynek örök büne marad, hogy ezt a kiváló művészt és zenetanárt *politika-zenei* okokból nem nyerte meg a Városi Zenede számára. A feltűró tapaszharból bőséges rész jutott *Becht* Józsefnek is, aki a zongorakíséretet látta el finom ízléssel és stílusos alkalmazkodással. (In.)

## BRÁZAY CSOMAG

Nem ismeri még? Brázay legjobb háztartási cikkeit tartalmazza. Tekintse meg a **debrecenti Hangyánál**, vagy bármely jobb üzletben.

## SZINHÁZ

### Műsor:

Vasárnap délután: Aranyvirág. Operette Mérsékelt helyárak.  
Vasárnap este: Casanova. Operette. Bérletszűnet.  
Hétfőn: Casanova. Operette. A bérlet. Kedd: Vera Mirceva. Dráma. Bérletszűnet. Tiszviselőest.  
Szerda: Casanova. Operette. B) bérlet. Csütörtökön: A Kreutzer sonata. Színmű. Bemutató C) bérlet.  
Pénteken: Casanova. Operette D bérlet.

### Doktor ur

(Vigjáték 3 felvonásban. Irta Molnár Ferenc. Felújította a Csokonai-színház november 17-én)

A Molnár-rajongók józanabb erkölcsű és finomabb ízlésű csoportja a Pál-utcai fiukon kívül még a Doktor urat szokta úgy beállítani, mint irodalmi értékű művet, pedig mind a kettő a felületes és lélektőlküli hatásvadászat olcsó szellemeskedésekkel fűszerezett megnyilatkozása. A Pál-utcai fiuk nem magyar ifjúsági regény, hanem pesti szentimentalizmusba fuló lélekrajz: a Doktor ur ugyanaz — *betődrőben*. El kell ismernünk, hogy az utóbbihoz Molnár Ferenc sokkal jobban ért. A helyzetkomikumok ügyes beállításával jelenetezett *szinpadtechnikai* vigjáték humora nyálás és izléstelen. **A magyar bírák, rendőrök és tanárok neveltségessé tétele** a zsargon színművészi irány darabjává avatják ezt a sürített tendenciájú fércművet, mely nem sokkal jobb a Nick Fantom és Sherlock Holmes filmek átlagánál. A Csokonai színház előadásának sikerét *Reikó* József alakítása biztosította, aki Puzsér szerepében művészi kiforrottságának kitűnő tanujelét adta. Kifogástalan játékkal csak *Halasyné* és *Rujz* Ferenc tudtak színvonalat tartani. Az előadás többi jó szereplői: *Csapó* Mária, *Császár* Rósi és *Thuróczy* Gyula nem kaptak egyenlőségüknek megfelelő szerepeket. Nagyon jól játszott *Szegehy* Andor, aki most hozta ki először művészi képességét.

geinek igazi értékeit. Az előadást *Reikó* József rendezte hozzáértő gondokkal, az általános szerep-nyelvtudás azonban kissé döcögőssé tette az előadás menetét. (In.)

### Színházak és mozgószínházak közleménye.

**Üsokonai-színház**  
Egyen mozi, tarka barka farsangi felvonulása, nagy ballett és a pokol látványossága teszik oly élénk a Casanova, pompas zenéjű operette előadásait. — A tegnapi premieres számbanmenő teljíttség alkalmából a legszebb békebeli idők forró sikerű levegője uralkodott a nézőtérben és a közönség nem győzött eleget tapsolni a pompás darabnak és előadásnak. A darab az eredeti nagyszerű kiosztásban ma vasárnap, hétfőn, szerdán és pénteken kerül megismétlésre.

Kábor Irén, Gyöngyössi Mary, Szigethy Markovits, Krompachi, Hortobágyi játszik a főszerepeket a ma délután mersekkelt helyárakkal színterelő nagy sikerű „Aranyvirág“ operettében.  
Tiszviselőestben. Halasi Mariskával a címszerepben megy kedden Vera Mirceva idegfeszítő, nagy sikert arató dráma.

**Apollo-mozgó**  
Megbélyezett asszony. Pola Negri világfilmje.

### Vigszínház-mozgó

**Uránia-mozgó**  
Egyszerre Scaramouce Alice Terry és Ramon Novarré főszereplésével, korhű rendezés, gyönyörű felvételek.  
Jön: *Éljen a király!* Jackie Coogan ezidőszent legzebb filmje.  
Jön: *Mindent egy asszonyért.* Mo: jukine filmje.  
Jön: *Zalamort Fern* Andrával.

**Meteor-mozgó**  
Meteorban vasárnap a szent-otthári gyujtogató. Nagy attrakció. A főszerepben Hanni Weisse-val.

## Kézi szövéskéek

vászon, damaszt, szövet, azák, len, kender szövéskéek bárkinél kényesebbek. Speciális szövéskéi cikkek, felvetők, csévelőgépek, mángorlók, nyűstös és jaquard-gépek stb. — Kérjen ingyenprospektust.

Képviseleket minden városban kérésre.

**Háziipari Textilművek R. T.**  
Budapest, Thököly-utca 48. sz.

## Tűzhelyek Kályhák Tűzcsövek

olcsón kaphatók

**BÉSZLER és DÁVID** vaskereskedésében  
Kossuth-szobor mellett. :::: Piac-utca 7.

## KOESTLIN-féle teasütemények,

valódi angol rumok, a legnemesebb teaifajok, cukorka-különlegességek, kandirozott gyümölcsök, befőtök, Jammek. — Alkalmi és névnap díszdobozos cukorkák. — Pezsgők — Likőrök — Sajtók — Halkonzervek stb

nagyválasztékban és tetemesen leszállított árban beszerezhető a

**HANGYÁ-ban Rózsa-utca, Tisza-palota**

Friss lhrázi és sárvári TEVAJ állandóan kapható

# STERN JÓZSEF

BUDAPEST  
Calvin-tér 1

rt. Alapított 1860. évben

Kizárólag  
elsősérendő minőségben  
a legelőnyösebb árakon

Női és férfi ruhaszövetek ooo Női, férfi és gyermek fehérneműek ooo Vászon- és mosóárak

## TESTEDZÉS

### Sportkörökben

nagy feltűnést keltett az Országos Testnevelési Tanács erélyes állásfoglalása, amelyet Budapesten három hónapra,

**Junius, Julius Augustus hónapokra tiltotta**

a nyilvános beléptidijas labdarugó-mérkőzéseket. Az amatőrsportért lelkesedő, tisztultabb fellegásban élő sportközönség körében nagy örömet keltett és szinte megelégedést váltott ki ez a határozat, míg a pénzsóvár, erkölcstelen amatőrörszellemben dolgozó, üzleti alapon álló labdarugóberkekben nagy a megrökönyödés és a műfélháborodás.

Amatőröknek nem lehet előírni, hogy mikor sportoljanak — hangoztatják fennen. Elfelejtik azonban, hogy az amatőrsporttól ma már legalább oly messze állunk, mint Makó — Jeruzsálemtől.

A vidékre nézve kétszeresen is előny származik a három hónapos pesti tilalmi időből, mert ez idő alatt **olcsóbban is le fognak jönni vidékre**

a nagyigényű budapesti egyesületek. A keleti labdarugókörleteiben nagy erővel folyik a bajnoki küzdelem, az első helyekre a DTE, DKASE, DVSC tülekednek, míg a meglepetések csapata a DMTK és DEAC, nem is szólva a fejlődő vidéki csapatokról. S az ötödik forduló után annyi óvás érkezett be, hogyha valamennyi óvás sikerrel járna,

**szinte előről lehetne keszdeni a bajnoki idényt**

s december végére is jutna a mérkőzések közül.

Napról napra bukkannak fel hírek, amelyek egyes játékosok távozásáról szólnak. Ma Fried II., holnap Molnár II. távozását emlegetik, hogy pár óra múlva megcáfolják a távozás híreit. S a végén kiderül, hogy nemcsak hogy nem távoznak a játékosok, sőt aki eltávozott, — mint például **Kánior** — az is visszatért Debrecenbe. Ugy látszik, mindenütt jó, de legjobb otthon, különösen akkor,

**ha az intéző nem sokmarku**s felemeli a fizetést. Az őszi közepére megkezdődik a birkozdány is s elsőnek a DTE birkozdóversenye — amelyen az olimpiai kiküldöttek is indulnak — mozgatja meg a birkozdósport híveit, majd a novemberi nyíregyházi verseny körül az érdeklődés homlokerébe. Az atletika a megérdemelt pihenőre tért már, ugyszintén a tennisezők is abbahagyták a játékot. Lassan-lassan újra éledni kezd a vívósport is és a Békessy-vívóklubban mind többen állnak tréningbe. Az első háziversenyt közelesem megrendezik.

Csendesebb az élet a labdarugó-kerületben mostanában; nincsenek olyan szenvedélyes összecsapások, sőt látszólag Debrecen és Nyiregyháza között is javult a viszony. Azonban bizonyos, hogy hamar ki fog törni a vihar, talán már az első óvás tárgyalásánál is.

## A vasárnapi program

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap mozgalmas sportesemény lesz Debrecenben, két pályán is lesz bajnoki mérkőzés. A **nagyerdő sporttelepen délután 3 órai kezdettel**

### DVSC — DEAC

találkozik. A két csapat találkozása mindig erős, izgalmas küzdelmet eredményezett s fog bizonyára most is. Legutóbb 0:0 volt az eredmény. A győzelmet a pillanatnyilag jobb kondícióban levő csapat szerzi meg. **Biró Neumann Ármán** lesz. **Előzőleg 1 órai kezdettel a DEAC II. — DVSC II.** játszik a szövetségi díjért Havas Sándor bíráskodása mellett.

Az **Ügetőéri sporttelepen** nagy program nyor lebonyolítást. Délután 1 órai kezdettel

### DMTE — Postás Sport-Egylet

játszik bajnoki mérkőzést. **Nagy Daniel** vezeti a mérkőzést. A munkáscsapat minimális gólarányu győzelme vagy eldöntetlen várható. **Utána 3 órai kezdettel**

### DMTK — DKASE

küzd a bajnoki pontokért. Mindkét csapatnak kitűnő a védelme, a csapatösszora talán a DMTK-nak valamivel jobb. Itt is a pillanatnyilag szerencsésebb, jobb kondícióban levő csapat szerzi meg a győzelmet. **Biró Müller Gyula** (Budapest) Délelőtt 10 órakor a DMTK ifj. — DKASE ifj. játszik. **Biró Pónyi Jenő.**

### Nyiregyházán

az **NyKISE** a **KTE** t látja vendégül. Valószínűleg a győzelmet is megszerzi. **Biró Horváth Eudre.**

### Berefőlyújfaluban

a **BUSE** a **NyTVE**-vel játszik baj-

noki mérkőzést. Bár a **NyTVE** tartalékosan áll fel, mégis győzni fog. **Biró Fodor Eudre** (Budapest).

### Kisvárdán

a két helyi rivális, a **KSE** és **KISE** találkozik a másodosztályu bajnoki mérkőzések során. A **KSE** győzelme várható.

### Törökszentmiklóson

a **MOVE** — Karcagi **IKSE** találkozik. A **MOVE** győzelme várható. **Biró Káldy Zsigmond.**

## A TŐZSDE

Magyar korona 0.0068.

### Zürichi zárlat

Newyork 521.—, London 2330, Milánó 2272, Páris 2725, Brüsszel 2510, Prága 1550.—, Budapest 0.0068.—, Beigrád 745, Bukarest 287, Hollandia 203.80, Varsó 200, Berlin 123.—, Bécs 73.—, Szófia 875.

### Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiaciról

Dollár 76370—76930, angol font 342000 — 346000, hollandi forint 29770—30935, francia frank 4014—4044, svájci frank 14755—14830, cseh korona 2264—2283, le 420—428, líra 3350—3370, dinár 1084—1105, osztrák korona 108.45—109.05 filler, Napoleon arany — pénz.

### Terménytőzsde zárlat

Kenyérmagvakban szilárd volt a mai tőzsdeirányzat. Buza és rozs 10—10 ezer koronával drágult.

Hivatalos árak: 76 kilós tisztavideki buza 457—462, egyéb 4550—4600, 78 kilós tisztavideki buza 4650—4700, egyéb 4620—4670, rozs 442—4500, tak, árpa 3900—4100, sórárpa 4700—500, köles 2600—2700, zab 3700—900, tengeri 3750—3800, repce 6500—6700, korpa 2200—2225.

### Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 43 sertés, melyből 15 maradt eladatlann. Árak: Zsírserítés 5eg 26—27, fiatal nehéz 28—29, közép 28—28 és fél, könnyű 26—27. Zártszári felhajtás 23.

## Fleischmann áruház

Budapest, Karoly-körút 24.

Vidéki vevőinek az utazás megkönnyítésére **utazási hozzájárulást**

nyújt olyképen, hogy a vásárolt összegből öt százalékot térít meg.

### Gyapjuszövetosztály:

Strappa férfi ruhakelme	85.000 K
Férfi divatruhakelme, kitűnő minőség	105.000 .
Őszi férfiszövet, tiszta gyapju	145.000 .
Eredeti angol divatkelme, sima és csikos	198.000 .
Raglán doubleszövet, kitűnő minőség	158.000 .
Valódi angol felöltőkkelme, tiszta gyapju	189.000 .
Csikos és kockás divatkelme	99.000 .
Tiszta gyapju női ruhakelme 110 cmtr., színekben	126.000 .
Costümkelme, tiszta gyapju, 140 cmtr. széles	154.000 .
Maroquin tiszta gyapju, 140 cmtr. széles	168.000 .
Velour női kabátkelme	182.000 .
Velour kabátkelme, elsőrendű minőség	252.000 .

A legújabb divatu ruha-, felöltő-, raglán-, szövetek, a legújabb angol gyártmányu téli kabátkelmek a megszokott áras választékban.

### Vászonosztály:

Ágyneművászon, elsőrendű minőség	21.700 K
Lepedővászon 150 cmtr. széles, kitűnő minőségű	41.500 .
Paplanlepedő vászon	47.500 .
Batizst schiffon Ia, 90 cmtr. széles	32.500 .
Konyhatórló tiszta len, 75/75 cm	23.000 .
Cérnazefir ingre és ágyneműre	23.500 .
Ingzefirrek divatmintákban	28.000 .
Lendamaszt asztalkészlet 6 személyes	390.000 .

Damaszt- és lenárkban, matraccinvatokban, angol ingzefirrekben, szebkezőkben és asztalneműekben állandóan nagy választék.

### Mosóosztály:

Szintartó levantin	21.000 K
Eredeti japán creppe, remek kimitázás	32.800 .
Mosó creppe, georgette újdonság, 110 cm. széles, divatszínekben	72.000 .
Costümvászon, tiszta len, divatszínekben	41.800 .
Svájci grenadinok, eponok, ruhavászonok óriási választékban, leszállított árban.	

### Fehérneműosztály:

Nappali ing, himzett és ajouros	61.000 K
Fűzővédő, himzett (Imper)	60.000 .
Fűzővédő, csipkés (Imper)	75.000 .
Nadrág combiné, kézi himzésű és ajour	195.000 .
Szoknya combiné, kézi himzésű és ajour	210.000 .
Háromrészes garnitúra (ing, nadrág, hálóing)	805.000 .
Menyasszonyi kelengyék a legkülönlegesebb kivitelig állandóan raktáron.	

### Selyemosztály:

Ruhaselyem minden divatszínben	85.000 .
Mosóselyem ruhára és fehérneműre	110.000 .
Liberty divatselyem, divatszínekben	182.000 .
Eolien ruhaselyem, 100 cmtr. széles	162.000 .

Creppe de ohinek, maroquinnek (sima és mintázott) és selyem állandó raktára.

Vidéki rendelések a legpontosabban eszbeztetnek.

A felhalmozódott maradékokat igen olcsón árusítom.

HIRDESSEN A HAJDUFÖLDÖBEN

Megérkeztek az őszi salsónra mindennemű ujdonságok !!!

**Szabó és Zengevald**

rőtős és rövidáru üzletébe Szentanna 3

Árainkat legolcsóbb napi árainon irtuk elő

## !! KÉZI MUNKA IPAR !!

Legszebb gobelin, kelin, perzsa stb. munkák, tervezetek, összeállítások, montirozások művészi kivitelben. Előnyomda stilszerű mintákkal, mindennemű hozzávaló anyagok és rövidárak legolcsóbban kaphatók:

## KERÉKGYÁRTÓ LÁSZLÓ

kézi munka és rövidáru üzletében. Szentanna-utca 6. sz. alatt.

## SZENKANNÁ o KÁLYHAE: ÖTÉK o FÜSTCSÖVEK

# KALOR

SALGÓTARJANI FOLYTONEGŐ KÁLYHAK  
SESZTINA LAJOS vaskereskedésében kaphatók. PIAC-U. 23. SZÁM

## SARKADI R.T.

BUDAPEST, Fővám-tér 2. sz.

(a nagycsarnokkal szemben.)

## Csak egyszer egy évben

Kiváló jó minőségű vásznak (hazai és külföldi gyártmányok)	— K 22.000 és feljebb
Kékfestők	— K 21.000 és feljebb
Valódi szintartó kanavászok és ingzefírek	— K 25.000 és feljebb
Barohek óriási választékban	— K 36.000 és feljebb
Flanellok (elsőrendű gyártmány)	— K 25.000 és feljebb

Miután vevőink nagy számára való tekintettel nem tudunk mindenkit külön értesíteni, ezton meghívjuk Önt és kedves hozzátartozóit áruházunk megtékiatására.

szoktak értesíteni igen tisztelt vevőinket, akik 40 éve fennálló üzletünket látogatják, hogy a következő oikket, a régi jó minőségben következő áraink kaphatók:

## Női ruhaszövetek

tiszta gyapjuból	— K 60.000 és feljebb
Férfi ruhaszövetek tiszta gyapjuból	— K 120.000 és feljebb
Tűkőrpasztó völegényruhára	— K 180.000 és feljebb
Double	— K 150.000 és feljebb

Selyem, posztókendők és menyasszonyi kelengyék nagy választékban.



**Vasutasok! Házvevők!**

Potomárért megkapható ház a Homok-kert legelején Akácfa-utca 17. számú ház. Rögtön beköltözhető. 3 nap alatt lesz átadva a vevő részére

beköltözhetésre az új épületbeni kétszobás lakás, a következő mellékkel: konyha, nyári konyha, fűkamara, sertésöl, baromfi-öl, konyhakert, szőlő és gyümölcsös. A régi épületben van háromrendbeli lakás.

Mert az eladás, hirtelen közbejött okok miatt végtelenül sürgős, megkaphatják ma az egész házat 75 millió koronáért is.

Az Akácfa utca a Szabó Kálmán főutcából, balkézfelől benyiló legelső utca.

Nagyon természetes, hogy ezen ház felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik. Egyedül csak ott köthető meg a vételi jogügylet, ott teendő le a foglaló is! Iroda Veres utca 9. szám.

**Linoleum Áruház**

HAAS LIPÓT

Ferenc József-ut 58. sz.

Megyerház mellett. Telefon 9-63. sz.

**Linoleum**

Egyszínű zöld m<sup>2</sup>-ként — — — K 120  
Egyszínű barna m<sup>2</sup>-ként — — — K 135  
Inlaid átöntött mintával, m<sup>2</sup>-ként — — — K 160

**Padlókérpit** linoleum mellett a legjobb padlóburkolat, békebeli minőségben, minden szélességben a legjutányosabb árban.

**Viaszos vászon**

50 cm szélességben — — — K 27  
78 cm szélességben — — — K 41  
100 cm szélességben — — — K 53  
115 cm szélességben — — — K 61

**Szönyegek**

**Futószőnyeg** kitérdő minőségben, különféle színekben

65 cm — — — — — K 40  
90 cm — — — — — K 55

**Futószőnyeg prima**

65 cm — — — — — K 45  
90 cm — — — — — K 65

**Agyelő velour rojttal**

65x130 — — — — — K 286

**Ebédőszőnyegek** minden méretben, öszekötők, garnitúrák és átvétők nagy választékban.

**Függönyök**

**Etamin**, művészi kivitelben, teljes ablak 2 szárny, 1 draperia, rendkívüli rek-lámár — — — — — K 250

**Női és férfi Gummikabátok**

Drap színben — — — — — K 340  
Doubt kabát — — — — — K 625  
Szövetszerű kabát — — — — — K 695

**Mócipő**

női K 240 — — — — — férfi K 285

**Sárcipő**

női K 180 — — — — — férfi K 145

**Árak ezer koronákban értendők!**

Kattovic, poroszországi bányákból származó

**Elsőrendű Porosz Szenet**

és száraz import bükkhasáb és aprított tüzfát

huszonnégy óra alatt házhoz szállít a legolcsóbb napi árban bármely mennyiségben

**Vágó Rezső** porosz szén és tüzfátelepe **Hokok-kert, Hid-utca**

12 Telefon 131. Városi iroda Piac-u. 81. Telefon 13-88

Vagon rendelések a bányából közvetlenül és azonnal küldetnek.

**Köszén • Kokszt**

Ajánlunk:

**salgótarjáni és baglyasaljai darabos fűtőszet, porosz és karvini salon köszén, gáz és bánya kokszt**

üzemi és háztartási célokra hazaszállítva a legolcsóbb bányáron

**Schuschitzky János és Társa**

szénnyakereskedés

Debrecen, Szentanna-u. 7. :: Telefon: 12-48  
12-62

mint

a Salgótarjáni Köszénbánya R.-T. és Berg & Hüttenwerke Mähr-Ostrau kerületi kizárólagos képviselője.



A Nyilassy-féle Sestakert, Andrásy-ut 22. számú villa!

Czeizing-telep, Csalogány-utca 12. számú ház.

Öndödon, a Fáy-dűlőben 83. számú föld.

Csapó-kert, Vasuti sor 83. számú ház.

Homokkert, Szabó Kálmán-utca 20. sz. gyártelep és épületek.

Nagy József-telep, Nagy József utca 10. számú ház.

A Boldizsár Márton téglavető telepi háza.

A Kisuj-zállás melletti mirhói Strenk féle 30 holdas birtok.

Nagyon természetes, hogy mindezen eladásokat a negyedévszázad óta fennálló Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat eszközölte és bonyolította le! Veress-utca 9. szám.



**Tóth Gyula**

vasnagykereskedése,

háztartási cikkek, kályhák és takaréktűzhelyek nagyraktára

**Debrecen**

Városháza sarok. :::: Telefon 19.

Ajánlja egész ujonnan átalakított s a mai kor igényeinek teljesen megfelelően berendezett nagy raktárát, mindennemű

**zománczott öntött alumínium**

fűződényekben. — Chinaezüst, Alpaca és nickelezett háztartási cikkekben. Alumíniumból többféle háztartási és portcikkek. — Sollingeni zsebkések, ollók és konyhakések. Berndorfi alpaca evőeszközök. — PERPETUM valódi folytonógó, KORONA, PREMIER, KALOR fa- és szénfűtésű kályhák, kályhaelőtétek, széntartók és füstcsövek. —

Nagy raktár **vasbutorokban**, épület és butor vasalásokban. Mindennemű vadászfegyver, löszerruk és vadászati felszerelések.

**Vizvezeték, fürdőberendezést jótállás mellett**

vállalok, javításokat szakszertien és pontosan készítik:

Kovács Gyula Szent Anna-u. 2

**Modern KÉPKERETLÉC**

**ÉS OVAL KERETEIM**

megérkezett Ablaktüvegezőst jutányosan vállalok, Hampel Jenő épületművelés és képkeretészeti váll. Debrecen, Rákóczi-u. 8. Kész ablakokban nagy raktár.

**Nehéz az élet!**

Jó ruhába járnai gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt nri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

**Futólépés házvevők!**

Rögtön néz-zék meg ezt az eladó házat!!!



Hirtelen közbejött okok miatt eladó!

Egy teljesen új, adómentes, szabadrendelkezés alatt álló szép kis családi ház a csapóutcai részben, gyönyörű udvarral! A tulajdonos maga lakhat! Lakó nem lessz! Át lessz adva neki az egész ingatlan! Alkalmi vétel!

Az épület a következő helyiségeket foglalja magában:

**HÁROM SZOBA**

előszoba, konyha, kamara, speiz, két fűkamara, pince, sertésöl. — Stukatoros, padlós szobák, most festett selyemfalak, Vizvezeték. Csatorna. Kut. Hatalmas szőlőterasz, mely az egész udvart beborítja. Termő gyümölcsfák. Két ablak az utcai fronton, Kellemes, nyugodt, esőndes lakás

Rakovszky-u. 33. számú ház!

A Rakovszky-utca a Csapó-utca jobb oldalából nyílik be, szemben az Árpádtéri református templommal!

Rohanni házvevők! Tekintsék meg rögtön! Mert ezt a bájost, kellemes szép kis családi házat rögtön elkapják!

Nagyon természetes, hogy ezen ház eladása felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik. Egyedül csak ott köthető meg a vételi jogügylet, egyedül csak ott tehető le a foglaló is!

iroda Veres-utca 9. sz. alatt

**MENYASSZONY GÖLEGENY BABA KELENGYÉR**

legelőnyösebben szerezhető be

**KARDOS LÁSZLÓNÁL DEBRECENBEN, Kossuth-utca 9.**

Szabott árak! — Szakszerű kiszolgálás Jó minőség! Alapítási év: 1831.

Külföldön vásárolt áruinkból

# GUMMI kabátjaink

megérkeztek, melyet eladásra bocsájtunk

kétféle

# reklám

árban

**K 330.000**

és

**K 370.000**

Hosszú őszi és téli kabátok felig sajátjával bérelve

**K 550.000**

# Hajdusági

férfi és fiuruha áruház

**Piac-utca 67.**

(Frohner - szálló. épület)

Tisztviselők, munkások és főiskolai hallgató urak

**15**

százalék

árengedményben részesülnek!

Központi férfiruha raktáramban

Tisztviselőknek árengedmen

# INGYEN KAP EGY ÖLTÖNYT

ha nálam vásárolt ruhák után kapott névvel ellátott blockot elteszi, mert, minden 50 block ki lesz sorsolva dr. Tóth Endre kir. közjegyző ur jelenlétében és a blockból a szerencsés nyerő 1 öltöny ruhát reklámképpen teljesen ingyen kap.

Aszódi Márton férfi, fiu, gyermekruha áruház

Piac- és Hatvan-utca sarok (Nagytemplommal szemben)

Uj üzlet! **ROTH IMRE** Uj üzlet!  
Csapó-u. 37. Burgondia sarok  
**DIVATÁRUHÁZÁBAN**

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, zefir, női, férfi és gyermek harisnya és rövidaru szükségletét meglepő olcsó árban szerezhethi be.

Uj üzlet! Tisztviselőknek árengedmény Uj üzlet!

Gyászeseo alkalmával bizalommal forduljon  
**Fehértói temetkezési intézetéhez**

Telefon 11-85 GRÓF DEGENFELD-TÉR 4. SZÁM ALATT Telefon 11-85  
Hal temetések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig olcsó árban, személyes felügyelet mellett eszközölhetnek!  
Tisztviselőknek árengedmény!!!

# LENGYEL

szépen és legolcsóbban **FEST, TISZTIT** mindennemű ruhákat!  
Csapó-utca 28. szám alatt. o Csapó-utca 95. szám alatt.

Uj ruhaüzlet! **PIAC-U. 61** Uj ruhaüzlet!

!! SZENTANNA-UTCÁVAL SZEMBEN !!

# Klein és Földes

férfi-, fiu- és gyermekruhaáruház

ajánlja a legjobb gyapjuszövetekből készült, legkényesebb igényeknek is megfelelő őszi és téli férfi-, fiu- és gyermekruhát

Már az alanti árakban kaphatók

Fekete és szürke hosszú téli kabátok	K 1,200.000	Gummi kőpenyek	300.000 K
Strapaöltönyök különböző színekben	K 600.000	Rövid téli kabátok szőrmebéléssel	1,100.000 K
Barna és fekete bőrkabátok	K 1,200.000	Rövid téli kabátok	800.000 K
Divat raglán gyapjuszövetekből	K 950.000	Gyapju strux bricsesz nadrágok	200.000 K
Jaquet nadrágok	280.000 K		

Fiu és gyermek iskola ruhák és téli kabátok nagy választékban a legolcsóbb árakon.

Piac 61

Piac 61

Kérjük cégünkre ügyelni!

# Ne okozzon gondot

hogyan hol szerezzék be olcsón ruházati szükségleteiket. — **Tetőtől talpig** ruházhatnak az **őszi idényre**, minden elképzelhető ruházati cikkben felszerelt, **szolidnak** :::: elismert üzleteinkben ::::

**ARANY BÉKA DIVATHÁZ,** Béka épület és **APOLLO DIVATÁRUHÁZBAN,** Miklós-utca s a r o k

Raktáraink tulsufoltsága miatt 20 százalékkal leszállítottuk árainkat !!

Ezen ténytet bizonyítják alant jelzett áraink. Saját érdekében cselekszik, ha áraink jó minőségéről véteikénszer nélkül személyesen meggyőződik

- ▲▲▲▲
- Franciavelour kabátka K 240.000
- 150 cm sz. angol férfi szövet — — — — K 128.000
- 100 cm sz. gyapju kázan — — — — K 85.000
- 110 cm sz. gyapju puplin — — — — K 105.000
- 140 cm sz. sötétkék és feketekamarn ruhára K 100.000
- 150 cm sz. raglán szövet — — — — K 145.000
- 160 cm sz. trikóselyem K 160.000
- 100 cm sz. trikóselyem K 90.000
- Francia crepe de chinek minden színben K 185.000
- Prima mosó divat flanel — — — — K 55.000
- Prima mosó divat barchet — — — — K 44.000
- Prima sifon és vászon K 24.000
- Prima Goldberger karton — — — — K 22.000
- Legfinomabb ing zefir K 32.000
- Gyapju kötött kabát K 265.000
- Kötött divat mellény tiszta gyapju — — K 195.000
- Glória női és férfi esernyők — — — K 260.000
- Ceodaszép fátjol harisnya — — — — K 60.000
- Finom strapa harisnya K 35.000
- 1a vászon női ing — K 60.000
- 1a zefir férfi ing — K 110.000
- Rövid alsó nadrág — K 65.000
- Hosszu alsó nadrág — K 85.000

# Paplanok nagyválasztékban

Tisztviselőknek külön árengedmény

**MENYASSZONYI KELENGYÉK**

rumburgi vassnak, asztalneműk, törülközők saját készítményű fehérműk jutányos árban kaphatók  
**Fendrich Imre cégnél**  
 Budapest, IV. Deák-tér 3. sz. alatt.

**Nagyválasztékban**

III a legolcsóbb III  
 napi árakon III  
 beszerezhető III  
 női és férfi ruhaszövetek, ha-  
 bát velourok, Casánok, Barche-  
 tek, Kartonok, Zephirek, Vá-  
 szoneműek, női, férfi, gyer-  
 mek harisnyák és mindennemű  
 rövid árúk  
 III Ferenc III  
 József III  
 ut. 26. III

**Nádudvary Lajos cégnél**

**Minden gazda tudja,**

hogyan  
 **KWIZDA-FLUID**  
 (Kwizda restitutions fluidja):  
**KWIZDA marha-tápszere**  
**KWIZDA sertés-tápszere**  
 gazdaságban nélkülözhetetlen, mivel ezek az ál-  
 latok egészségét és erejét fenntartják.  
**Ezen bevált házi szerek**  
**ismét mindenütt kaphatók**  
 gyógyszerárakban, drogeriákban és háztartási  
 cikkek kereskedésében, vagy közvetlenül a raktárból  
**Gyógyszertár Szent Lélekhez,**  
 Budapest, Király-utca 12. szám.

**KILLER EDE**

BUTORGYÁROS

száraz szállító villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata  
**Debrecen, Ferenc József-ut 68 szám alatt.**

A Debreceni Falpar R. T. elrendelt gyártmányainak, valamint a Debreceni Győftűrés és Pábrngyár R. T. hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debrecen város területén. Állandó butorkiállítás ebédiző, háló-ur szoba és leány szoba berendezéséből, nagy választék konyhabutorokban is

**KONCZ** kelmfestő gyárat ismét saját kezelésébe vette II

Kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízóinak bárhol kért vagy hirdetett helybeli áráknál 20-30%-al olcsóbban vállal  
**PÉTERFIA-UTCA 30 :: ARANY JÁNOS-UTCA 10**

**Nagyválaszték**

különböző fornérokban, keményfákban, va-  
 lamint asztalos és kárpitos kellekekben:  
**KILLER EDÉNÉL**  
 DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 68. SZ.

Első debreceni asztalos, kárpitos kellekek és faanyagok raktára, Telefon 12. szám.

**TEA**

a leginyencebbeket kielégítő minőségben

**Félegyházy János**

cégnél kapható  
 Piac- és Miklós-utca sarok.

**Szentanna-utca**

**5**

**Hegedüs Áruház**

olcsó árajánlata

Amerikai ruhasejtem minden létező szin-  
 ben mtr — — — 82 ezer korona  
 Japonaiak minden divatszínben mé-  
 terje — — — 115 ezer K-tól  
 Crepe-de-chennek, nehéz minőség, mé-  
 terje — — — 185 ezer K-tól

Marokínok sima és mintás, minden-  
 fajta belés selymek olcsó árban.

150 centiméter széles köpeny velourok  
 méterje — — — 170 ezer K-tól  
 Kazán kelmek 50 színben mtr 90 ezer kor.  
 140 cm széles tiszta gyapju ruhaszövetek  
 méterje — — — 115 ezer K-tól  
 150 cm széles gyapju öltönytiszteket  
 méterje — — — 185 ezer K-tól

Tegethoff és fekete costum kelmek a  
 legnehezebb minőségig nagy választékban.

Kelengye schiffonok mtr — 21 ezer K-tól  
 Kelengye vásznak mtr — 23 ezer K-tól  
 Angol ingzefierek mtr — 27 ezer K-tól  
 Ágyhuzatok tiszta órna mtr 30 ezer K-tól

**Paplanhuzatok és kész pap-**  
**lanokból nagy raktár IIII**

Ezen olcsó árajánlat nem tévesztendő össze a szokássá vált reklámhirdetésekké, mert az áruház miudég kiválóan finom anyagokból készült árukat hozott forgalomba amiről bárki vétel kötelezettség nélkül udvarias készségünk mellett meggyőződhet.

**A MAGYAR RUHAIPAR**

**DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI ÉS FIURUHA ÁRUHÁZA**

A BIKA SZÁLLÓ ÉPULETÉBEN  
**ŐSZI IDÉNY ÁRUSITÁST**  
 RENDEZ. ELADÁSRA KERÜLNEK

Gummi kabátok darabon-  
 ként . . . . .

**390000 K**

Meleg őszi Raglán kabátok  
 darabonként . . . . .

**810000 K**

Jó tartós férfi öltönyök da-  
 rabonként . . . . .

**790000 K**

Hosszu fekete téli kabát  
 plüss béléssel drbként

**1200000 K**

**Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fixfiztetéses egyének 15 százalékos árengedményben részesülnek !!**

# APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 5000 koronáért, amelyet felad a „Debrecen”, „Debreceni Független Ujság”, „Egyetértés”, „Hajdúföld” vagy a „Tiszántuli Hirlap” kiadóhivatalában 5 ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

## Levelezés

Komolyabb nő urismerettségét keresi. Leveleket „Komoly” jellegre az Egyetértés kiadóba 6042

## Lakás

Különbejáratu butorozott szobát, esetleg ellátással, keres városi tisztviselő. Ajánlatok az Egyetértésnél. 5022

Átvesszek egy utcai szoba, konyhát Király-utca közelében. Cim Függetlennél. 6090

Ist. házaspárnak vagy magános nőnek butorozott szoba konyhahasználattal kiadó. Cim Függetlennél 6090

Azonnal elfoglalható fehéreműgyarodának alkalmas egy vagy két szobát keresek. Cim a Függetlennél 6086

Különbejáratu butorozott szoba november 1-től kiadó Csapó-utca 4 3107

Egy különbejáratu butorozott szoba fiatal ur embernek kiadó Bőszörményi-ut 10 6044

Kiadó tiszta, utcai parkettes szoba, esetleg előszobával Simonffy-utca 11 6045

Különbejáratu butorozott szoba 1 szobának kiadó Miklós-utca 41 szám, 2 lépcső 6046

Kiadó lakás, három szoba, istálló, szin a Szoboszlói-uton, ártézi kúttal az onddói állomáshoz öt percrenyire Homokkert, Szabó Kálmán-utca 45 6047

Villanyvilágításos nagy szoba, fél konyha és fűtőkamara lakásom elcserélem Darabos-utca 53 6048

Elcserélném egy szoba, konyhás lakásomat hasonlóval Csapó-utca 73. 3112

Butorozott szoba egy vagy két urnak kiadó Varga-utca 10 6098

Egy butorozott szoba, esetleg fél konyhával és fűtőkamarával lelépés nélkül november 1-re kiadó Olajút 2 6158

Két szoba, konyhás lakásom elcserélem, csak köztisztviselő lakásával. Cim az Egyetértésnél 6111

Butorozott szobát konyhahasználattal keresek Homokkert, Monostorpályi-ut 38. 6123

Butorozott szobát konyhahasználattal keres gyermektelen házaspár. Cim az Egyetértésnél 6121

Két irodahelyiség központi fűtéssel, törvényszékkel szemben november 1-re kiadó. Cim a Függetlennél 6111

Lakás kettő szoba, előszoba és mellékhelyiségek átadó. Cim Független Ujságnál 6107

Keressék azonnalra 2 vagy 3 szobás modern lakást belvárosban. Lelépést fizetek. Cim a kiadóban 6167

Butorozott szoba gazdasznak kiadó. Cim a Hajdúföldnél

Négy szobás lakást keresek. Lelépést fizetek. Cim a Hajdúföldnél

## Ajánlat

Öndődön 8 hold szántóföldet haszonbérbe adok, Rieszné, Hatvan-utca 58. 3361

A város legforgalmasabb helyén bolti helyiség kiadó. Értekezni Lengyel vendéglőben Hunyadi-utca és Petőfi-ter sark 3063

Tűzhelyek, edények, vaságys, kátránylemezek, mindenféle vasárak legolcsóbban Kormos vaskereskedésében, Csapó-utca 15. 2812

Zongoratanárnő tanítványokat vállal. Zenedében vizsgálat. — Tisztviselőknek nagy kedvezmény. Cim a kiadóban. 2596

Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8., hencserek, plüssdiványok, matracok állandóan raktáron. Javítások szakszertien készülnek. 2169

Tűzfűtőlegelőbeszerezhető Erdélyi Tűzfűtőberendezésnél Fűrdő-utca 2. 4369

Tégla és cserép kifogástalan minőségben és jutányosan Tóth Sebestyén teglagyárában kapható. Megbízott Bétus József Zöldfa-utca 8 4006

Fagymentes sárkövekből nagyraktár a Debreceni Működgyárban, Fűrdő-utca 2. 4368

Márványoszlopok és cementlapok, betonárak kutygyűrűk legolcsóbban kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő-utca 2. 4370

Portlandcement, betonkavics, kátránypapír legolcsóbban kapható a Debreceni Működgyárban, Fűrdő-utca 2. 4371

Legdivatosabb ernyőket, átalakításokat, áthuzásokat legolcsóbban készít Ernyőüzem, Sas-u. 3. 2738

Ha nincsen pénze, megint vehet Kaisernél részletfizetésre. Piac 7. 5565

Kölcsönt adok megfelelő biztosítékkal. Ház- tulajdonos, Perczes-utca 7. 5979

Almássy saját készítésű cipő a legjobbba Kossuth-utca 13. 5942

Házvezetőknél megy idősebb intelligens nő Debrecenben vagy vidékre, varrni is tud. Cim az Egyetértésnél. 5978

Köszönet, hasáb és aprított tűzfűtő legolcsóbban azonnali szállít Unio fatelep: Iszotály-telep 1. Telefon 770 6004

Tégla, prima minőségű, legolcsóbban, házhoz szállítva, kapható Szentanna u. 11. Hortobágy teglagyár. 6009

Burgonya kereskedőknek 1400 korona. Steinberger, Simonffy-utca 141 6025

Két szoba orvosi rendelőknek, ügyvédi irodának Piacon kiadó. Cim Egyetértésnél 6086

Szőrmeruhát legolcsóbban beszerezhet és átalakíthatja Köváry szűcsnél, Piac 42. Pannonia udvar 4988

Nagy József fodrász és manicur terme Sas-utca 4. Manicur hölgyek részére is. 4906

Lakatos munkákat a legolcsóbban készít Reszler Hunyadi-utca 1. Kész takarék tűzhelyek kaphatók. 6037

Elsőrangú kárpitos Szabó József Varga-utca 1. Kész hencserek, berzselly stb fotelek állandóan raktáron. 2877

Kárpitos munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-utca 38. 5325

Raktáron levő összes bort, likört és pezsgőt kicsinyben és nagyban mélyen lezártított árban kiárussítjuk Hauer és Társai, püspöki palota. 5691

Gobelnépek, monogramok, fehérimázok készítését, ajroozást vállalok. Görbe-utca 1. 3082

Irodai munkára ajánlkozok egyéves nő kereskedelmi végzett ur leány. Egyetértés kiadóban 6049

Iparos férfiak kosztot és kvártélyt kaphatnak azonnali felvételre. Értekezni Ferecs József-ut 28/b, házmaster 6050

10 házi koszt kapható kihordásra is. — Péterfia 6, keresztépület 6051

Ma este nagy hurka-estély 7 órakor Mester-utca 13. sz, vendéglő. 6050

Takarékutshelyet legdiszesebbtől legegyszerűbb kivittel minden nagyságban kapható. Kandia-utca 15 6114

Aki szépen tud mosni, vasalni, házakhoz ajánlkozok. Cim az Egyetértésnél 6122

Egyetemi hallgatónt, aki VIII. gimnazista leányt (fiugimnáziumba) előkészítene, kérem ajánlatát küldje Bencze, Keresztesy ut 25 6095

Technologiai rajz szerint szabni tanitok urt haznál és varrok, Baross 26 6074

Árpád tér 10. számú vendéglő kiadó teljes berendezéssel, lakással, mellékhelyiségekkel, értekezhetni lehet a tulajdonossal ugyanott 6071

Lovam, szekereim megfelelő biztosíték mellett bérbeadnám. Érdeklődni Erdélyi, Kossuth-utca 4 6082

Planinót vagy rövid zongorát bérbe vennék. Kardos igazgató, Hungaria-malom 3114

Ki segíthet menekülni családot olcsó lakással vagy földbérlettel, „Jótevő” jellegre. 3117

Aranyt, ezüstöt, mindenféle ékszer veszt Steiner Mihályné, Hatvan-utca 1 6094

Ócska öntött vasat minden mennyiségben vesz Trnka Iai, Barna-utca 3 6100

Szerelésben is jártas Diessel motorkezelő bármilyen motor szerelését elsállítja. Cim a Tiszántuli kiadóban 6095

Házassági sikerrel közvetít Daróczyné, Debrecen, Arany János-utca 14 6109

Üzlet egybe vagy felosztva kiadó. Péterfia-utca 66 6170

Szedetlen tej, I. tehénturó, tejfel, I. vaj állandóan kapható Borbely Ferenc fűszerüzletében, Vigkedvű Mihály-utca 25. Telefon 10-96 3121

Forgóhordó vetőmagvak viznőküli fertőtlenítéshez, káposztás kád, zsíros hó do, dézsa-féle fabroncs, forgács legolcsóbban kapható Asztalos István hordógyártási telenén, Boldogfalva-utca 3. Telefon 6-58. Bejárát Miklós-utca baloldalon, a második (Szalkay) utcán 8120

Nagy raktárhelyiség — Hatvan-utca 11 — kiadó. Értekezhetni Stern kefégyárban. 6104

Piac-utcán lakó ur család 2 urnak eladó. Kosztot adna. Cim a Függetlennél 6105

Modern kölcsonkönyvtárban minden könyv-udonságot megkap, naponta cserélhet. Piac 58 6106

Kiadó jutányosan jól bevezetett vegyeskereskedés, forgalmas helyen, kertségben. Cim az Egyetértésnél 6127

Kiadó 24 hold föld Bánkon. Értekezhetni Teiki-utca 23 6128

Négy mázsa buzát adok annak, ki mielőbb egy szoba, konyhás lakáshoz juttat Kossuth 60, asztalos műhely 6128

Kerülönök vagy bérgezdának ajánlkozok a gróf Dégenfeld uradalomnak 8 éven át volt kerülője. Est-ieg szabadanyásnak is. Értekezni lehet Tóth Zsófia Széchenyi-utca 47 6117

Német-francia nyelv- és zongoraoktatás. Hűvelyes-utca 1 3122

Tonyéskanhoz kocákat elfogadok. — Homok 46 3119

## Kereslet

Tiszta literes üvegeket minden mennyiségben a legmagasabb áron veszt a „Hangya” Rózsa-utcai üzlete. 3081

Olmet bármily mennyiségben veszt könyvnyomda Piac 59.

Vadgöngyöt legmagasabb árban veszték. Erteleg érte megyek. Kállai, Bocskay-tér 5.

Raktárnok, anyagkezelő, csomagoló, vagy ehhez hasonló állást keres 29 éves nő fűszerkereskedő, ki irodai teendő végzésében gyakorlatlalt bír. Szives megkeresést „Állandó 29” jellegre a kiadóba kér. 3077

Céplakatos tanulók fizetéssel felvétetnek Arany János-utca 37. sz. Ehrenreich Sámuel. 5617

Kongyot, mosottat, bármely mennyiségben veszt lapunk könyvnyomdája. Piac-utca 59. szám.

Tanuló felvétetik azonnalra Weiss Vilmos fűszerkereskedésében, Bethlen-utca 86. szám. 5712

Csismadlagosodót jó fizetéssel, kvártélyal felveszt Erdélyi Antal, Rakovsaky-utca 12. 5907

Központon elsőrangú ipar nagyobbitásához p-nzes társat keresek. Cim a Tiszántuli Hirlapnál 5929

Tanuló fizetéssel felvétetik Bőőr Kálmán fűszerkereskedésében Csapó 39 6010

10 női munkás cipészegedét raktári munkára felveszt Oiah Károly Kúlsóvásártér 16 5981

Kiszolgáló kisasszony, jó modoru, feltétlen ügyes magas fizetéssel felvétetik Stern festéküzletében Piac 10 6038

Buzát buzakamatra ügyfelei részére átvesszt dr Balázs bank, Piac 89 6027

## Hirdetmény

Mint érte-tiltünk PISKOLTY P. URI SZABÓSÁGA a legszolidabb tizlet Debrecen és környékén. — Polgári és egyenruhák legolcsóbban készülnék HUNYADI-UTCA 14. SZÁM. — Piac utca végén.

Pénztáros kisasszony szép írással felvétetik Stern festéküzletében Piac u. 10. 6039

Tanulót magas fizetéssel felveszt Bészler és Dávid vaskereskedés. Piac-u. 7. 3101

Nagyobb pénz vagy buzakölcsönt keresek biztosítékra, A kiadóba 6029

Szeptember dada kerestetik dr Láng szanatoriuma, Kossuth-utca 39 6030

Zsákvarrónó felvétetik Fohn zsáklüzletében Deak Ferenc-utca 19 5957

Uriasszony foglalkozást keres nappalra. — Megkeresést „Csaladtag” jellegre a Hajdúföld kiadóba 3053

Egy engrosita és egy detailista segédet felvesztünk Eisenberg Testvérek 5992

Holét felvesztünk Eisenberg Testvérek Hatvan-utca 35 5993

Igáskocsist, komencióst, keresek január 1-re jó bizonyítványokkal. Engel László Werbőczy-utca 3. 3098

Irodai vagy más foglalkozást keres del-utánra ker. skedeimista. Cim Függetlennél 6077

Fűszerakmában jártas csomagoló leány és fiatal angroszegéd felvétetik Adorján és Mandel cégénél 6088

Elárussítónó gyakorlatlalt felvétetik Haas Lipót, Linoteum, Piac 58 6185

Raktárhelyiség üzletünk közelében bérbe kerestetik. Adorján és Mandel fűszer-nagykereskedés, Piac 83 6091

Fodrászegéd kisegítőnek felvétetik szombat és vasárnapra Péterfia 11 6070

Pital rőfös rövidaru segéd állást keres heyyben és vidéken, cim a kiadóba 6078

Egy magános nő intelligens lakótársnót keres Zöldfa-utca 12 6075

Gramofont veszek, rosszat is lemezekkel József kir. herceg-u. 65, 5 ajtó 6081

Különbejáratu butorozott szobát keresek, egyetemi hallgató jellegre. Levelet az Egyetértés kiadóba 6052

Asztalos műhelynek világos, száraz helyiséget keresek központban Simonffy-u. 11, asztalos 6661

Elárussítónó és segéd a cipőszakmából felvétetik Salamander cipőárusságnál Piac 22 6053

Elsőrangú ipartelep tökeerős intelligens társat keres. Ajánlatok „Nagyjövő” jellegre az Egyetértés kiadóba 6054

Vincelért keresek ezerötízsz négyzöldölös szőlő megmunkálására. Kap egy szoba konyhás lakást, feles földhasználatot és vincedlerbért. Értekeznetni naponta du. 3 órakor a tulajdonosnál Bethlen-utca 67. 6062

Varrónék fehéremű varráshoz felvétetnek Fehéreművállalat Széchenyi-u. 30. 6058

Gombuk-költ leányok felvétetnek Széchenyi-u. 30, keresztépület 6063

Szabászno fehéremű szabáshoz felvétetik Fehéremű vállalat Széchenyi-utca 30. 6045

Vidéki utasó, munkástányok, tanuló fii és kintutó felvétetik Paplan király Arany János-utca 61 6055

Szabótanulók felvétetnek Morgenstein Manó szabó Szent Anna-utca 5 3111

Jobb leányt, ki háztartási dolgokban is jártas keresek 3 éves leánygyermekhez, Beke Barna gyógyszerész Árpád-ter 1 6099

Keressék kettőszáz millió kölcsont ötszörös értékű ingatlan betáblázásra. Cim a Tiszántuli Hirlapnál 6178

Ápolónó reggeli és esti kezeléshez felvétetik Szőlősi tőzse Püspöki pal. 6171

Bejárónó, ki főzésben is és sütesben is teljesen jártas azonnali belépésre kerestetik. Cim Cegied-utca 8 6115

Szabónogéd most szabadult és fii tanulónak felvétetik Kandia 15 6113

Intelligens német kisasszony felvétetik 2 nagyobb gyermekhez Sasu-utca 4 szám, I. em. 6129

Pital bejárálány gyermek mellé felvétetik Golya-utca 10 6108

Helyi ügynök és üzletszerző felvétetik a Fehérezatali és Kereskedelmi Rt-nél Szt Anna-utca 13 6115

636 kis hold homoki földbérlethez nagyobb tőkevel társ kerestetik. Közreműködés nem szükséges. Értekezni Adorján, Arany János- 6116

**KÖZTISZTVISELŐK**  
üzleteiben mindenki vásárolhat.

**KÖZTISZTVISELŐK**  
üzleteiben egy métermássa hasábas tűzifa 38.000 korona.

**KÖZTISZTVISELŐK**  
üzleteiben egy métermássa poross szén 16.000 korona.

**KÖZTISZTVISELŐK**  
üzleteiben egy kilogramm zsir 37.000 korona.

**KÖZTISZTVISELŐK**  
üzleteiben egy liter asztali fehér ó-bor 17.500 korona.

**FILCKALAPOK  
SVAJCI SAPKAK  
BORKALAPOK**  
150000 koronáért



PIAC UTCA 9.

**Bónyegyesomóráshoz** gyakorlott leányokat felvezetek Jablonszky József kir. herceg-utca 40 6113

**Eladás**

**Bocskay-kerítés** 190 négyszögöl szőlő-kerítés, öt szoba és sok mellékhelyiséggel álló, téli és nyári lakásul alkalmas épülettel eladó. Értekezni lehet Hódv. és Bősörmei ügyvédekkel, Piac-utca 77. Telefon 4-80. 6069

**Méneselvi fűszertelep** más vállalat miatt eladó. Értekezni A tó-utca 26. 5994

**Sütőtök** van eladó Unio faterlepen Ispoly-telep 1. 6007

**Fedrásberendezés** két tűkörrel olcsón eladó Cim a kiadóban. 6002

**Hatvan-utca 18. sz.** kétmeletes sarokház eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Sebestényi ügyvéd. Piac 49. 5995

**Eladó a Halápon** két hold föld. Ára 26 millió korona. Értekezhetni Hunyadi u. 15. 6003

**Eladó elsőrendű 70 mázsa anyaszéna** és sarju. Kiadó 10 jószágának ózsi legelő a vághid mellett, Dioszegi úton Ertekezni Molnár Lukácsnál. Kossuth-utca. Városház alatt. 5984

**2 szobás lakás, barokk ebédlő, antik kassza** eladó. Bethlen u. 84. 5985

**Hasi föld eladó.** Értekezhetni dr. Pécsei ügyvéd irodájában. Werbőczy-utca 4. 3084

**Cseplőgarnitúra** 6-os, komplett, használható állapotban eladó. Cim az Egyetértésnél. 492-

**Az István-ut 26 és 28. szám alatti 3400** négyszögöl gyümölcsöskert részletekben is eladó. Értekezni lehet Széchenyi-ut 91. Felvilágosítást ad a Hajdúföld kiadó-hivatala. 252

**Modern egyemeletes ház** a központban beköltözhető ötszobás gyönyörű lakással. jóval a foralmi értéken alul sürgősen eladó. Cim a Független Újság kiadó-jában. 5324

**Bellegelón 5 hold fekete föld eladó.** Értekezhetni dr. Pécsei ügyvéd irodájában. Werbőczy-utca 4. 6012

**Eladó háromnegyedes báránnyelű fekete bunda** 1.700.000 koronáért. Nap utca 1. szám. 3080

**Sürgősen eladó szőlő** a Bodán, a legszebb helyen 832 négyszögöl nagy pajtával. Értekezni Csapó-utca 16, fényképész-nél. 5946

**Jókarban levő három lóerős mo'orkerék** r eladás Szepességi-utca 30

**Tíz hold prima föld, a város alatt eladó.** Szentanna 11. iroda. 6005

**28 HP. magánjáró cséglő garnitúra eladó** és egy Wertheim szekrény Miklós-utca 33 6031

**Bellegelón 5 hold fekete föld eladó,** értekezhetni dr. Pécsei ügyvéd irodájában. Werbőczy-utca 4 6036

**Fehér és színes vászon, függöny, törölköz,** törülközők kiváló minőségben és jutányosan kaphatók a MANSZ Központi Szövetségében, Burgundia 1. 3088

**Egy háromméteres szövőráma eladó.** Ugyanott zongora gyakorlásra kiadó. József kir. herceg-utca 43. — Jobb oldal. 3089

**Ebédlő-háló, konyhaberendezéseket, egyes** bútordarabokat eladok, veszek, Széchenyi-utca 8. 2674

**Eladó egy Wertheim-kassza, 3-s, 60—100.** Megtekinthető Úvegkereskedelmi Rt. Ráza-utca. 5916

**Fényezett topolyabetétes bükkfa háló el-** adó, ugyanott asztalos tanuló felvételek Paccsirta-utca 27 3033

**Egy jókarban levő altiszt bunda eladó,** Teleki-u. 15. 3109

**Ondódon, Veréb-dűlőben** a 7. km.-nél eladó két hold föld, értekezhetni Batthyány-u. 17. ügyvédi iroda 3105

**Vaskályha** 3 db eladó, Jókai utca 20 szám 3110

**Baromfi-tenyésztők és lakók** figyelmébe! Eladó egy 1x2 méteres lécből készült alul tojólyukakkal ellátott, szétszedhető tyúkretrec. Félóra alatt szétszedhető és bárhol felállítható. Van hozzá kb. 10 folyóméter léckerítés ajtóval ellátva, mely a kertre körül etetőudvar képzésére való. Megtekinthető siketnéma intézet hátsó udvarában. Ar iránt érdeklődni lehet Ill. emelet, Piroksa tanárnál. 3093

**Téglás-kerítés** II. járás, Lélay-utca 51. számú ház eladó. Értekezni ugyanott 3094

**Eladó föld, 16 hold, Lélay ut mentén,** közvetlenül a város alatt, Dr. Körösi ügyvéd, Batthyányi-u. 5. 3097

**Tanyabirtok** Debrecenhez néhány kilométernyire ötven katasztrális hold fekete buzatermő, tisztai lakkal, cseleddlakásokkal, gazdasági épületekkel huszonhat vagon buzáért eladó. Máté, Széchenyi-utca 55. 3100

**Két db 8 hónapos süldő eladó,** Barna-u. 10, 1. ajtó. 3092

**Egy jókarban levő karikahajós Singer** varrógép eladó. Rákóczi-u. 6. 3090

**Zsirtartó bükkfa hordó eladó.** Kossuth-utca 30. 3087

**Női finom, fekete téli kabát** sziliszkin prém-vel egy millióért, egy sötét zöld női téli kabát nyolcszázézerért — mindkettő selyembélésű — erősebb alakra eladó. Barna-utca 10, 1. ajtó.

**Eladó 19 hold föld Ondódon, Kádárdűlő** 33 szám, cserépes tanyával. Elsőrendű fekete föld, értekezni lehet Szepességi-utca 19 3086

**Eladó eséplőgépek** elköltözés miatt sürgősen. Egy négy lóerős gőzcseplő E. M. G. jókarban levő, egy 10—12 lóerős Grom benzinnmotor Nicholson-cseplővel, kifogástalan jókarban, felszerelésével eladó. Továbbá egy vadonatúj Hoffner-Schranz benzinnmotor, 16—18-as gazdasági cseplővel. Csorvássy Miklós Hajdunánás, Szentmihályi-u. 1540 sz. 3106

**Mosómedve, gyönyörű auto** és kocsibunda eladó. Délutánonként. Varga 1, félmelet 1 6079

**Amerikai koffier, szép és erős vasalással,** eladó József kir. herceg-utca 65, ajtó 5. 6080

**Eladó Vendég-utca 74.** Egy szoba beköltözhető, 54 millió. Értekezni Simonffy 37 6056

**Ondódon, a Kádár-dűlőben** 20 hold fekete föld eladó. Értekezhetni Rákóczi-utca 8, keresztépület 6066

**Eladó a Vörösmarthy 2 számú ház,** 2 szoba, konyha a vevőnek átadó, istálló. 6067

**Vadászlegyver.** Brownrig 12-es eladó. Domb 13, délután 2—4-ig 6065

**Plymouth kakasok,** kiváló tenyészállatok, fajgalambok eladók. Homokkert, Szabó Kálmán-utca 45 6069

**Eladó kinyitó ágy** rugóval, függő rézlámpa, zsaket öltöny, 37-es női félcipő. Cim Egyetértés kiadóban 5057

**Vadonatúj férfi cipő** és női 36 os kivágott 250 ezrével eladók. Szappanos 3, ház-mestereél 6058

**Eladó szőlők.** A Csapókertben, villamoshoz 8 percre, 1800 öles jókarban levő szőlő a rajta levő lakóházakkal s melléképületekkel eladó. A szőlő Mátvás király-utca 55 és 57 szám alatt van s belsőség parcellázásra igen alkalmas. Cim a kiadóhivatalban 3116

**Közzel hajtó Singer-gép,** toilette tűkör eladó. Varga-utca 15, keresztépület. 6097

**Buday Észalás-utca 14—16 számú ház-** telek eladó. A telek 600 négyszögöl, melyből 300 négyszögöl szőlővel és bőtermő fajgyümölcsfákkal beültetve. A jókarban tartott lakóház áll három szoba előszoba, konyha, kamara, fürdőszobából. Ezenkívül külön épített mosókonyha, sertésöl, fűskamara, baromfi öli, Értekezhetni Barna-utca 3. szám alatt a tulajdonossal 6003

**Lakónélküli családi ház** a Boldogkerten, Epressert utca 15 sz., ugyanott plymuth jereck és kakasok olcsón kaphatók 3115

**A nagyérdemű közönség tudomására hozom, hogy cé-**  
**gemet 2028. szám alatt bejegyeztem.**  
**TEGDÉS JÁNOS** női és férfiszabó **Péterfia 42**  
**Részletfizetésre is készít mindenféle ruhát**

**Hálószoba** díszbél. kitűnő karban eladó. Értekezhetni Bocskay-tér 10 3103

**Sütőtök** 30—40 métermáza eladó Vörösmarthy-utca 37 3104

**2 mázsa ótengeri eladó** Boldofalva-u 13 3102

**Egy erősen vasalt láda** és egy 25 lapm-teres ponyva eladó. 6112

**Ó ringling bor hordósámra eladó.** Csapó-utca 22. 6130

**Két jókarban levő polituros ágy eladó.** — Rakovszky-utca 37. 6176

**Eladó buzapelyva** másfél hold földről. Értekezni méntelepen Bernádnál. 6123

**Első és második díjjal többszörösen** kitüntetett tiszta faj emdeni libák, pekingsi kacsák és plymuthok eladók. Debrecen. Hajnal-utca 11. 6125

**Köles piros fajtiszta, eladó.** Pécsi, Batthyány utca 16. Keresztépület. 6126

**Sütőtök van eladó** a városi vízműtelepen, Köntösgát. 6119

**Dupla ablak, befele nyitó 2 mx120 cm,** 2 darab eladó a vízműtelepen. — Köntösgát. 6120

**Eladó egy használt ebédlő szőnyeg** és egy vaskályha. Széchenyi-u. 18. 6158

**Családi ház** Hajdúszoboszlón eladó. Értekezni Debrecen, Agárdi-utca 10, Szabó. 6084

**Eladó most épült új ház, adómentes,** 2 szoba, előszoba, konyha, kamarával, beköltözhető lakással. Nyil-utca 130. — Vénkert, Sinav Miklós utca 11, szőlő, Gerébi-telep, György-utca 28. beköltözhető lakással, 900 négyszögöl. Velejár megtudható Sesta ker., Barczy-utca 7. 6080

**Különféle új fehéremű, ágynemű, asztal-** nemű eladó, ugyanott bordóselvemen paplan is Kőlcsey 5, hátul 6072

**Modern ebédlőasztal eladó** Fazekas Mihály-utca 7. (Cegled-utcával szemben) 6073

**Eladó férfi, női téli kabátok, ruhák, mák-** daráló, ostyasütő, satu, szerszámok. cipők. Timár utca 8 6076

**Jókarban levő tölgyfahombár** 15 mázsa terményhez eladó. Varga-utca 26 6077

**Egy szép férfi városi bunda eladó** Nagy József szűcs-nél. Szentanna-u. 6116

**Elutazás** végett eladó egy 8-as magánjáró gép, cseplőgarnitúra. Szűcs Miklós-né, Hajdúszoboszló, Báthory Gábor-utca 3340 8113

**7-es buzalaszt jószágnak való eladó.** Cim a Tiszántúli kiadóban 6096

**Szivattynus** kut szívacsóval és anvacsóvek eladók. Erdős, Simonffy-utca 32 6112

**Magánjáró cseplőgarnitúra eladó** vagy huzatosért elcserélhető, Ehrenreich géplakatos

**Eladó férfiöltöny** és bluz nadrággal, uri bárszony cipő, Arany János 63 6110

**Szecsokavágó** gyárilag javított, géphajtásra, repavágó. Késes-utca 85. Kisiparosok gépműhelye 6116

**Révai-lexikon** új I—X., frakk vékony, alacsony termetre használt öltönyök eladók. Gerő, Piac 58 6104

**Eladó furógép, álló, kufurási szerszám,** repavágó. tengeridaráló. Tégláskert, Lélay-ut 10 6168

**Amatőr fényképezőgép** dupla amasztignát lencsével, teljes felszereléssel eladó. Gárdos könyvkereskedés. Püspöki patota 6174

**Szalongarnitúra** olcsón eladó. Kand a 4/b, földszint. Alkalmi vétel 6172

**Eladó vagy több évre kiadó** a Homokkert Kiss Áron-utca 12 számú ház 1200 négyszögöl kerttel, Egy fűszertelep és pékműhely kiadó. Azonnal átvehetők. 6164

**Egy tizenkét személyes evőkészlet** tokkal együtt eladó. Cim a Debrecen kiadóban 6165

**Eladó Wolafka utca 3 számú ház,** téglapépület, szoba, konyha speiz, disznó-baromfiál, építéshez van vályog, 152 öli föld, jövizű kut, azonnal beköltözhető. 6162

**Burgonya** 9 mázsa eladó. Honvéd-utca 16. 312h

**Téli kabát** női, jókarban levő, eladó. Ajtó-utca 37, 1. ajtó 6176

**Eladó Bellegelón** acsádi köves ut baloldalán 6-ik dűlőben 5 kat. hold új tanya föld. Ára 110 millió korona. Értekezni a helyszínen Vida Imrével. 6158

**Köszvény-nél, Csuznál**  
használja a híros  
**KIRÁLY BALZSAMOT**  
mely békebeli minőségben kapható a készítő  
**Grósz Nagy Ferenc**  
"Arany Egység" győgyesertárában  
DEBRECEN, (SZINHÁZ MELLETT)  
**1 Üveg 25.000 korona**  
Ugyanott mindenféle piperecikkek, szappanok, arckrémek, puderok, hajolajok, fogkrémek, illatszerek kimérve legolcsóbb nappi árban szerezhető be!!!

**Eladó 3 hl. 6-fizling bor,** Ómalom-utca 2/b. 6118

**Önkéntes árverés** tartatik a Jánosi-utca 12 számú házra f. hó 23 án, csütörtökön délután 3 órakor a Széchenyi-utca 14 szám alatti ügyvédi irodában. A vevő azonnal birtokba veseti a házat és lakást 3124

**Tégla és vályog eladó.** Varga-utca 6, 3. ajtó 6166

**Vegyés**

**Butor** diszvasalások, épület vasalások, kár- rány fedé lemezek, horgonyozott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula vasüzleté- ben. Bika mellett sarkon. 4217

**Postai fadóboxok** kaphatók különböző nagy- ságban. Könyvnyomda, Piac 59.

**Pénz.** Negyvenötven millió koronát ügy- felem ingatlanra kihelyez, kölcsön ad olcsó kamatra kisebb összegekben is. Pataky, pénzkölcsönöz közvetítő. Csapó- u. 19. Udvari keresztépület. 6011

**Fővárosi** lapokra előfizetést, hirdetést fel- vesz **Kovács Hírlapiroda** — Postaközté- ninos Piac 42. Posta mellett 3108

**Ungvári József** cegédi falkolójának gyü- möcsár megrendelhető Hatvan-utca 17 szám alatt, Onosai főkeresztény, hol mintafa- és árlap megtekinthető 6043

**Új és Óboraim** kimérését megkezdem Rákócy-utca 33 6102

**Hat milliót** kiadok heti kamatra készit- logra. Cim a kiadóban 6101

**Előszó** a t. közönséget, hogy a követ- kező egyének baromfiárándóságát ad- tam ki. Szentgyörgyi Lajos tábornok, Horváth Antal százados, Oichváry Zoltán Széchenyi-utca 9, Nagy János Csapó utca 68, Cegledy Gyula Gólya-utca 10, Német József máv. hivatalnok, Gold- stein Henrik Hatvan-utca 30, Goldstein Aladár Hunyadi-utca 10, Barla Antjáné Csokonai utca 28. Székely Aladár újság- iroda, Szita Gyula Tisztviselőtelep, Than József Kossuth utca. Toroczkay József Bethlen-utca 58, Gelringer Jenő Péterfia 18. További kiadások a jövő héten. Felesleges fáradságok elkerülése végett értesitem a t. közönséget, hogy az októberi baromfi és készpénzjárán- doság tulnyomó része október 28—31 napjai között lesz házhoz szállítva — Pávay baromfi-tenyésztő Csapókert, Já- nossy-utca 70 6163

**Gyerünk mindnyájan!** Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni, hogy cukrászati üzemetek a mai napon megnyitottam Arany János-utca 2. szám alatt, a Hungária kávéház ud- varában. Naponta állandóan friss sütte- menyek Lakodalmi és névnapi tortákat, parfék, fagyalt különlegességeket, cse- megéket, teasüteményeket, bombonokat és bármilyen cukrászati különlegessé- geket legjutányosabb áron pontosan ház- hoz szállítunk és készítünk. — Kérjük a nagyérdemű közönség szives pártoló- gását, Maradunk teljes tisztelettel Kristó Károly és Társa Arany János-utca 2. Hungária kávéház udvar 6169

**Ich Suche ein Deutsches Fräulein** zu ein 5 jährigen Buben, dass auch ihm hauslichem mit hilft. Adresse Hatvan- utca 13. 6114

**Árverés.** 1924 november 6-án délelőtt 11 órakor Miklós-utca 53 szám alatt kettő garnitúra cseplőgép bírái árverésen eladatik 3125

**Schaff János** tánciskolájában az új tánc- nyolc évfolyam iparos és kereskedő ifjak részére 22 en, szerdán, gazdalkodó (polgár) ifjak részére 27-én, hétfőn veszi kez- detét 3118

**5000 korona tizszavas**  
**apróhirdetés 5 lapban**

**Kiadja a Hajdúföld lapvállalat**